

# ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર

## NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

\*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 \* Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

\* Volume : 8 \* Issue No. 123 \* Date: 01.03.2022 Tuesday \* Page :04 \* Rs. 1.00/- \* Annual Rs. 351/-

સ્વીડને તોડી ૮૩ વર્ષ જૂની કસમ, રશિયાની ધમકી છતાં યુકેનને સોંપશે ૫૦૦૦ એન્ટી ટેક લોન્ચર

# યુકેનના શહેર બન્યા યુદ્ધના મેદાન, પાંચ મોટા શહેરોમાં આમને-સામનેની જંગ જામ્યો



હુમલાની માહિતી આપી છે. યુદ્ધના પમા દિવસે પણ યુકેનના ઘણા મોટા શહેરોમાં બંને દેશોની સેનાઓ વચ્ચે સંઘર્ષ ચાલુ છે.

ક્રિવ પર કબજો મેળવવા માટે રશિયા અને યુકેનની સેના સામસામે છે. આજે ફરી ક્રિવમાં હવાઈ હુમલાનું એલર્ટ જારી કરવામાં આવ્યું છે. મતલબ કે ક્રિવ પર મિસાઈલ હુમલો અથવા હવાઈ હુમલો થઈ શકે છે. નાગરિકોને શેલ્ટરમાં જવા માટે અપીલ કરવામાં આવી છે. રશિયાને સેનાએ ક્રિવને ચારે બાજુથી ઘેરી લીધું છે. ક્રિવના મેયર વિટાલી કિલ્ડરસ્કોએ ન્યૂઝ એજન્સીને જણાવ્યું હતું કે રશિયા ઘેરાયેલા હોવાથી ક્રિવમાંથી બહાર નીકળવાનો કોઈ રસ્તો નથી. તેમણે કહ્યું કે હવે અહીંથી નાગરિકોને બહાર કાઢવાનો કોઈ રસ્તો નથી. દરમિયાન, રશિયાએ પણ ક્રિવને કબજે કરવા માટે વધારાના સૈનિકો મોકલવાનું શરૂ કર્યું છે. સેટેલાઈટ ઈમેજમાં સેંકડો સૈન્ય વાહનો ઈવાકીવ શહેરથી ક્રિવ તરફ જતા

જોવા મળે છે. પશ્ચિમી દેશોની ગુપ્તચર માહિતી અનુસાર, યુકેનની કાર્યવાહીને કારણે ક્રિવને કબજે કરવાની રશિયાની રણનીતિ અત્યાર સુધી નિષ્ફળ રહી છે. આટલું જ નહીં રોડ બ્લોક અને પુલ તૂટવાને કારણે રશિયાન સૈનિકોની સપ્લાય પણ પ્રભાવિત થઈ છે.

પારકિવ યુકેનનું ક્રિવ પછી બીજું સૌથી મોટું શહેર છે. અહીં પણ રશિયા અને યુકેનિયન દળો વચ્ચે કબજાને લઈને સંઘર્ષ ચાલી રહ્યો છે. પારકિવમાં આજે સવારથી વિસ્ફોટોના અવાજ સંભળાઈ રહ્યા છે. યુકેનની રાજ્ય સમાચાર એજન્સીએ અહેવાલ આપ્યો છે કે રશિયાન સૈનિકોએ પારકિવમાં નેચરલ ગેસ પાઈપલાઈનને ઉડાવી દીધી હતી, જેના કારણે ઝેરી ધુમાડો ફેલાયો હતો. આ સિવાય સતત બોમ્બ ધડાકા અને ગોળીબારનો પણ દાવો કરવામાં આવી રહ્યો છે. જો કે પારકિવના ગવર્નર શહેરમાં યુકેનના સંપૂર્ણ નિયંત્રણનો દાવો કર્યો છે.

યુકેનમાં લીવ શહેર પોલેન્ડની સરહદને અડીને આવેલું છે. અહીં પણ રશિયા અને યુકેનિયન દળો વચ્ચે સંઘર્ષ ચાલુ છે. લીવના નાગરિકો પણ રશિયાન સેનાને જવાબ આપવાની તૈયારી કરી રહ્યા છે. ફેન્ય મીડિયાએ અહેવાલ આપ્યો છે કે લીવમાં એક બિયર ફેક્ટરીમાં પેટ્રોલ બોમ્બ બનાવવામાં આવી રહ્યા છે. રિપોર્ટ્સ અનુસાર ફેક્ટરીમાં બિયરની બોટલોમાં પેટ્રોલ અને તેલ ભરવામાં આવી રહ્યું છે, જેથી તેનો ઉપયોગ રશિયાન સેના વિરુદ્ધ થઈ શકે. જો કે, હજુ સુધી કોઈ મોટા નુકસાનના સમાચાર નથી, પરંતુ લીવથી પરત ફરેલા લોકોનું કહેવું છે કે અન્ય શહેરોની જેમ અહીં પણ સ્થિતિ ભગડી રહી રોજ રાજધાની ક્રિવથી ૧૫૦ કિમી દૂર ચેરનીલિવમાં પણ લોકો ડરી ગયા છે. વિસ્ફોટ અને ગોળીબારનો સતત અવાજ આવી રહ્યો છે. આજે સવારે રશિયાએ ચેરનીલિવમાં રહેણાંક મકાન પર

મિસાઈલ હુમલો કર્યો છે, જેમાં એક મહિલા ગંભીર રીતે ઘાયલ થઈ છે. ચેરનીલિવના લોકોને ઘરોની લાઈટ બંધ રાખવાનો આદેશ આપવામાં આવ્યો છે જેથી રશિયાન સૈનિકોને ખબર ન પડે કે અહીં કોઈ રહે છે. બીજું વિશ્વ યુદ્ધ જોઈ ચુકેલી ૮૭ વર્ષીય ફેના બાયસ્કિસ્કાએ ન્યૂઝ એજન્સીને જણાવ્યું કે અહીં સતત સાયરન વાગી રહ્યા છે. તેણે કહ્યું કે ઘરોની કાચની બારીઓ સતત હલી રહી છે અને વિસ્ફોટના અવાજ આવી રહ્યા છે.

ક્રિવ અને પારકિવ જેવા શહેરો ઉપરાંત, રશિયાન સૈનિકો દરિયાકાંઠાના વિસ્તારોમાં સ્થિત શહેરો પર પણ ધ્યાન કેન્દ્રિત કરી રહ્યા છે. રશિયા અને યુકેન પશ્ચિમમાં ઓડેસા અને પૂર્વમાં મારીયુપોલ શહેરમાં પણ ભારે જંગના સાક્ષી છે. અહીંથી લોકોને યુકેનને ૫૦૦૦ આર્મર શોટ ૮૬, ૫૦૦૦ સેફટી વેસ્ટ્રસ, ૫૦૦૦ હેલમેટ અને ૧,૩૫,૦૦૦ ફીલ્ડ માટે મજબૂર કરાયેલા લોકોમાં

મારીયુપોલ નિવાસી રુઝાના સુબેનકોનો પરિવાર છે. તેમણે જણાવ્યું કે ફાયરિંગથી સમગ્ર વિસ્તારને નુકસાન થયું છે. તેણે કહ્યું કે આ યુદ્ધમાં કોણ જીતે છે અને કોણ નહીં તેની તેને કોઈ પરવા નથી, તેના માટે માત્ર એટલું જ જરૂરી છે કે તેના બાળકો હસતાં હસતાં મોટા થાય. રશિયા સતત યુકેન પર હુમલા કરી રહ્યું છે. બીજી તરફ યુકેન પણ પાછળ હટવા તૈયાર નથી. આ વચ્ચે એક મોટા અને મહત્વના અહેવાલ સામે આવ્યા છે, જેમાં સ્વીડને યુકેન માટે મદદ માટે હાથ લંબાવ્યો છે. સ્વીડને પોતાની ૮૩ વર્ષ જૂની કસમને તોડીને યુકેનને ૫૦૦૦ એન્ટી ટેક લોન્ચર આપવાની જાહેરાત કરી છે. નિશ્ચિત રૂપે સ્વીડનની પ્રધાનમંત્રી મેગદાલેના એંડરસને આ ઐતિહાસિક નિર્ણય કર્યો છે. પીએમે જણાવ્યું કે તેઓ યુકેનને ૫૦૦૦ આર્મર શોટ ૮૬, ૫૦૦૦ સેફટી વેસ્ટ્રસ, ૫૦૦૦ હેલમેટ અને ૧,૩૫,૦૦૦ ફીલ્ડ અનાજ આપશે.

## પંજાબમાં વરસાદ બાદ તડકો, દિલ્હીમાં જોરદાર પવનથી ઠંડીમાં વધારો થયો

નવીદિલ્હી, તા. ૨૮  
રાજધાની દિલ્હીમાં ગત શુક્રવારે વરસાદ અને કરા પડ્યા બાદ વાતાવરણમાં થોડી ઠંડક જોવા મળી રહી છે. હવામાન વિભાગના જણાવ્યા અનુસાર નિષ્ણાતોનું માનવું છે કે આગામી સપ્તાહથી અહીં હળવા વરસાદની શરૂઆત થઈ શકે છે. દરમિયાન જોરદાર પવનો પણ હવામાનને ઠંડક આપવાનું કામ કરે છે. આઈએમડી અનુસાર, રવિવારે દિલ્હીમાં મહત્તમ તાપમાન સામાન્યની જેમ ૨૫.૨ ડિગ્રી સેલ્સિયસ અને લઘુત્તમ તાપમાન ૧૨.૧ ડિગ્રી સેલ્સિયસ સામાન્ય હતું. આજે સવારે દિલ્હીના કેટલાક વિસ્તારોમાં હળવા ઝરમર વરસાદ પણ નોંધાયો છે. તે જ સમયે, ભેજનું સ્તર ૪૦ થી ૯૩ ટકા હતું. હવામાન વિભાગના



જણાવ્યા અનુસાર ઉત્તર ભારતમાં હવામાનમાં ફેરફારનું કારણ વેસ્ટર્ન ડિસ્ટર્બન્સ છે. તેના પ્રભાવ હેઠળ યુપી, પંજાબ અને હરિયાણાના મધ્ય ભાગોમાં હળવા વરસાદની સંભાવના છે. આ રાજ્યો ઉપરાંત આસામ, મેઘાલય, અરુણાચલ પ્રદેશ, નાગાલેન્ડ, પશ્ચિમ બંગાળ અને આંધ્રપ્રદેશ અને નિકોબાર ટાપુઓના દક્ષિણ ભાગોમાં ભારે વરસાદ પડી શકે છે.

ચાલુ રહેશે. શુક્રવાર અને શનિવારે વરસાદ અને જોરદાર પવનો બાદ પંજાબમાં સૂર્ય ઉગતાની સાથે જ ઠંડીથી રાહત મળી હતી. આઈએમડીના જણાવ્યા અનુસાર, આવતીકાલે અને પરોસે અહીં હવામાન સાફ રહેશે. જો કે ૧ માર્ચથી હવામાનમાં ફેરફાર થવાની ધારણા છે અને ૨ માર્ચથી વેસ્ટર્ન ડિસ્ટર્બન્સ સક્રિય થવાને કારણે વાદળો ફરી પંજાબમાં ફરી વળશે. સક્રિય વેસ્ટર્ન ડિસ્ટર્બન્સના કારણે હરિયાણામાં આગલા દિવસે ભારે વરસાદ થયો હતો, જ્યારે કરા પડવાના અહેવાલો પણ સામે આવી રહ્યા હતા. આ પછી ભારે પવનને કારણે સાંજે ફરી લોકોને ઠંડીનો અહેસાસ થવા લાગ્યો છે.

## રાષ્ટ્રીય વિજ્ઞાન દિવસ માનવ પ્રગતિ માટે વિજ્ઞાનની શક્તિનો ઉપયોગ કરવાની અમારી પ્રતિબદ્ધતા : વડાપ્રધાન મોદી

નવીદિલ્હી, તા. ૨૮  
વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ સોમવારે રાષ્ટ્રીય વિજ્ઞાન દિવસ પર વૈજ્ઞાનિકો અને વિજ્ઞાન ઉત્સાહીઓને શુભેચ્છા પાઠવી હતી અને માનવ પ્રગતિ માટે વિજ્ઞાનની શક્તિનો ઉપયોગ કરવાની અમારી પ્રતિબદ્ધતાને પુનઃપુષ્ટ કરવા હાકલ કરી હતી. આ દિવસ ‘રામન ઈફેક્ટ’ની શોધની યાદમાં ઉજવવામાં આવે છે, જેના માટે ભારતીય ભૌતિકશાસ્ત્રી સીવી રામનને નોબેલ પુરસ્કાર એનાયત કરવામાં આવ્યો હતો. પીએમ મોદીએ ટ્વીટ કર્યું કે, “તમામ વૈજ્ઞાનિકો

અને વિજ્ઞાનમાં રસ ધરાવનારા તમામને રાષ્ટ્રીય વિજ્ઞાન દિવસની શુભકામનાઓ. ચાલો આપણે આપણી સામૂહિક વૈજ્ઞાનિક જવાબદારી પૂરી કરવા અને માનવ પ્રગતિ માટે વિજ્ઞાનની શક્તિનો ઉપયોગ કરવાની અમારી પ્રતિબદ્ધતાને પુનઃપુષ્ટ કરીએ.”

વડાપ્રધાને ‘મન કી બાત’ કાર્યક્રમમાંથી એક ‘કિલ્પ’ પણ શેર કરી, જેમાં તેઓ રાષ્ટ્રીય વિજ્ઞાન દિવસ વિશે વાત કરતા સાંભળી શકાય છે. તેમણે તમામ પરિવારોને તેમના બાળકોમાં વૈજ્ઞાનિક સ્વભાવ કેળવવાના પ્રયાસો કરવા અપીલ કરી

હતી. આપને જણાવી દઈએ કે, દર વર્ષની ૨૮ ફેબ્રુઆરીએ રાષ્ટ્રીય વિજ્ઞાન દિવસ તરીકે મનાવવામાં આવે છે. પહેલો રાષ્ટ્રીય વિજ્ઞાન દિવસ ૨૮ ફેબ્રુઆરી ૧૯૮૭ના રોજ મનાવવામાં આવ્યો હતો. ભારતને વિજ્ઞાનના ક્ષેત્રમાં ઊંચાઈએ પહોંચાડવામાં તેમનો ખૂબ મોટો ફાળો છે. સીવી રામન તેમની શોધ ‘રામન ઈફેક્ટ’ માટે વિશ્વભરમાં જાણીતા છે. આ શોધ માટે, તેમને વિજ્ઞાન પ્રતિષ્ઠિત નોબેલ પુરસ્કારથી નવાજવામાં આવ્યા હતા. આજે પણ રામન ઈફેક્ટની મદદથી વૈજ્ઞાનિકો ઘણાં પ્રકારના પ્રયોગો કરી રહ્યાં છે.

આજના દિવસે જ પ્રસિદ્ધ ભારતીય વૈજ્ઞાનિક સીવી રામને ‘રામન ઈફેક્ટ’ની જાહેરાત કરી હતી, તેમની થીયરી મુજબ જ્યારે પ્રકાશ પારદર્શક સામગ્રીમાંથી પસાર થાય છે. ત્યારે તે સમય દરમિયાન પ્રકાશની તરંગ લંબાઈ બદલાય છે. તેમની થિયરીને પગલે સીવી રામનને અનેક એવોર્ડથી નવાજવામાં આવ્યાં હતાં. તેમને વર્ષ ૧૯૨૮માં નાઈટહુડ, વર્ષ ૧૯૫૪માં ભારત રત્ન અને વર્ષ ૧૯૫૭માં લેનિન શાંતિ પુરસ્કાર મળ્યો હતો. અને ૧૯૩૦માં નોબેલ પુરસ્કારથી સન્માનિત કરવામાં આવ્યાં હતાં.

## ઈન્ફા પ્રોજેક્ટની ૪૪૩ યોજનાઓનો ખર્ચ રૂ. ૪.૪૫ લાખ કરોડ વધી ગયો

નવીદિલ્હી, તા. ૨૮  
દેશમાં એક તરફ કોરોના સંક્રમણને કારણે લાંબા સમય સુધી મહત્વના ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર સેક્ટરના પ્રોજેક્ટના વિલંબ થયો હતો અને હવે કુડતેલ સહિતના ભાવવધારાના કારણે પ્રોજેક્ટનો એકંદર ખર્ચ વધી જતા સરકારી તિજોરી પર અબજો રૂપિયાનો નવો બોજો આવશે તેવા સંકેત છે. દેશની મોટાભાગની ઈન્ફ્રા યોજનાઓ વિલંબથી ચાલી રહી છે અને કુલ ૪૪૩ યોજનાઓના ખર્ચમાં અનુમાનથી રૂ. ૪.૪૫ લાખ કરોડનું બજેટ વધી ગયું છે.

આ મોટાભાગની યોજનાઓ રૂ. ૧.૫૦ કરોડ કે તેથી વધુના પ્રોજેક્ટની છે. કેન્દ્ર સરકારે જાહેર કરેલા જાન્યુ. ૨૦૨૨ના રિપોર્ટ મુજબ તમામ ૪૪૩ પ્રોજેક્ટ વિલંબથી ચાલી રહ્યા છે અને તેના કારણે તેનું બજેટ વધશે તે નિશ્ચિત છે. પ્રથમ કોરોનાને કારણે લોકડાઉન સહિતની અસરોથી કામકાજ ઠપ્પ રહ્યું હતું અને તબક્કાવાર આ યોજનાઓ ચાલુ થઈ ત્યારબાદ કુડતેલના ભાવમાં સતત વધારો થતા યોજનાઓનો ખર્ચ વધી ગયો હતો.

## કોરોના કેસમાં બે મહિના પછી પ્રથમ વખત ૧૦ હજારથી ઓછા કેસ, ૨૪ કલાકમાં ૧૧૯ના મોત

નવીદિલ્હી, તા. ૨૮  
ભારતમાં કોરોનાની ત્રીજી લહેરનો પ્રકોપ હવે લગભગ સમાપ્ત થઈ ગયો છે. બે મહિના પછી પહેલીવાર દેશમાં ૧૦ હજારથી ઓછા કોરોના કેસ નોંધાયા છે. છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં કોરોના વાયરસના ૮,૦૧૩ નવા કેસ નોંધાયા છે અને ૧૧૯ સંક્રમિત લોકોના મોત થયા છે. સારી વાત એ છે કે છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં ૧૬,૭૬૫ લોકો કોરોનાથી સાજા પણ થયા છે, એટલે કે ૮૮૭૧ એક્ટિવ કેસમાં ઘટાડો થયો છે. આ પહેલા ગયા

વર્ષ ૨૦૨૧ ડિસેમ્બરે ૯૧૯૫ કોરોના કેસ સામે આવ્યા હતા. કોરોના મહામારીની શરૂઆતથી અત્યાર સુધીમાં કુલ ચાર કરોડ ૨૯ લાખ ૨૪ હજાર ૧૩૦ લોકો સંક્રમિત થયા છે. તેમાંથી ૫ લાખ ૧૩ હજાર લોકોના મોત થયા છે. અત્યાર સુધીમાં ૪ કરોડ ૨૩ લાખ લોકો સાજા પણ થયા છે. દેશમાં કોરોના સક્રિય કેસોની સંખ્યા લગભગ ૧ લાખ છે. કુલ ૧ લાખ ૨ હજાર ૮૦૧ લોકો હજુ પણ કોરોના વાયરસથી સંક્રમિત છે, જેમની સારવાર ચાલી રહી છે.

## રાહુલ ગાંધી યુકેનમાં ફસાયેલા ભારતીયોની હાલત જોઈને ભાવુક થયા

નવીદિલ્હી, તા. ૨૮  
કોંગ્રેસ નેતા રાહુલ ગાંધીએ ફરી એકવાર કેન્દ્રને રશિયા અને યુકેન યુદ્ધ વચ્ચે ભારતીય વિદ્યાર્થીઓને બચાવવાની અપીલ કરી છે. કોંગ્રેસ નેતા રાહુલ ગાંધીએ પણ એક વીડિયો ટ્વીટ કર્યો છે, જેમાં વિદ્યાર્થીઓ સાથે હિંસા થઈ રહી છે, તેમને માર મારવામાં આવી રહ્યો છે.

રાહુલ ગાંધીએ વીડિયોની સાથેના કેપ્શનમાં લખ્યું, ‘આવી હિંસાનો સામનો કરી રહેલા ભારતીય વિદ્યાર્થીઓ અને આ વીડિયો જોનારા તેમના પરિવારો

પ્રત્યે મારી સંવેદના. આ પ્રકારની હિંસાનો સામનો કરી રહેલા ભારતીય વિદ્યાર્થીઓ અને આ વિડિયો જોનારા તેમના પરિવારો માટે દૈનિક પૂર્વક દુઃખ. કોઈ પણ માતા-પિતાએ આવી પરિસ્થિતિમાંથી પસાર થવું ન જોઈએ. આ પહેલા ગાંધીએ કર્ણાટકના કેટલાક ભારતીય વિદ્યાર્થીઓનો વીડિયો શેર કર્યો હતો જેઓ યુકેનના બંકરમાં ફસાયેલા હતા. વિડિયો શેર કરતાં તેણે ટ્વીટ કર્યું, “બંકરમાં હાજર ભારતીય વિદ્યાર્થીઓ અને આ હેરાન કરનાર છે. ઘણા

વિદ્યાર્થીઓ પૂર્વ યુકેનમાં ફસાયેલા છે, જ્યાં ભયાનક હુમલો થઈ રહ્યો છે. હું તેમના ચિંતિત પરિવાર સાથે છું. હું ફરી એકવાર ભારત સરકારને અપીલ કરું છું કે તેઓ તેમને તાત્કાલિક મદદ કરે.

વિદેશ મંત્રાલયે રવિવારે એક સત્તાવાર ટ્વિટર હેન્ડલ ‘ઓપરેશન ગંગા હેલ્પલાઈન’ શરૂ કર્યું હતું જેનો ઉદ્દેશ્ય યુદ્ધસ્ત યુકેનમાંથી ભારતીયોને સ્વદેશ પરત લાવવામાં મદદ કરે છે. યુકેનમાં ફસાયેલા ભારતીયોને પરત લાવવાના ઓપરેશનને ‘ઓપરેશન ગંગા’ નામ આપવામાં આવ્યું છે.



# તંત્રી સ્થાનેથી...

## રહેમ નજર હેઠળ બેંકોના ધિરાણ પરત આવવાની શક્યતા ધૂંધળી



અત્યાર સુધીમાં નીરવ મોદીએ ૧૪ હજાર કરોડ, વિજય માલ્યાએ ૯ હજાર કરોડની કરેલી છેતરપિંડી ગવાઈ છે. આ ઉપરાંત મેહુલ ચોકસી, લલિત મોદી, સાંડેસરા ગૂપ્ત જેવાં પણ કોલાંડમાં સંડોવાયાં છે ને એમાંના કેટલાક તો વિદેશ ભાગી જવામાં પણ સફળ થયા છે. એબીજી ફાઇનાન્સ લિમિટેડના પૂર્વ ચેરમેન અને મેનેજિંગ ડિરેક્ટર જાકિ કમલેશ અગ્રવાલ અને બીજા સાત અધિકારીઓ સામે સીબીઆઈએ કેસ દાખલ કર્યો છે. અહીં પણ અગ્રવાલ પરદેશ વસી ગયાની વાત છે. ૨૦૧૨થી ૨૦૧૭ દરમિયાન આરોપીઓએ એકબીજાના મેળાપીપણામાં સંપત્તિનો દુરુપયોગ કર્યાનું સીબીઆઈનું માનવું છે. લોન જે હેતુસર લેવામાં આવી તેનો તે હેતુ માટે ઉપયોગ ના થયો ને બીજા જ કામમાં લોન વપરાઈ. ૨૦૧૬માં કંપનીનાં ખાતાં એનપીએ જાહેર થયાં અને પછી ૨૦૧૬માં તેને ફોડ એકાઉન્ટ્સ જાહેર કરાયાં. ૨૦૧૯ના નવેમ્બરમાં ૨૮ બેંકોએ આ કંપનીઓ વિરુદ્ધ સીબીઆઈમાં ફરિયાદ દાખલ કરી. દોઢ વર્ષ ફોરેન્સિક ઓડિટ ચાલ્યું જેમાં ૨૨૮૪૨ કરોડનું કોલાંડ પડકાર્યું. ૨૦૨૦માં બેંકોએ ફરી ફરિયાદ કરી ને સીબીઆઈએ દોઢ વર્ષ તપાસ કરીને ૭ ફેરુઆરીએ એફઆઈઆર નોંધી. કોરોના દરમિયાન પણ થયેલાં લોકડાઉનમાં નોકરીઘંધા મંદા પડ્યાં હતાં એટલે બેંકો પાસેથી લોન લઈને વેપાર કરવાનું મુશ્કેલ જ હતું. મોટાં ધિરાણમાં વધુ નફાની તકો બેંકોને રહેલી છે જ, પણ એમાં જોખમ પણ છે જ. આ રકમમાંથી કેટલી રકમ પરત આવશે તે તો સમય જ કહેશે.

નાની રકમની લોન જોઈતી હોય તો તેની પાસેથી જરૂરી ડોક્યુમેન્ટ્સ મેળવવામાં બેંક જેટલી કાળજી રાખે છે, એટલી કાળજી મોટી રકમની લોનમાં ભાગ્યે જ રખાતી હોય છે. રહેમ નજર આવાં મોટાં ધિરાણમાં રહેતી હોય કે રાજકીય દબાણને વશ થવાનું બેંકોને આવે તો લોન પછી આપવાની શક્યતાઓ ઘટી જાય છે. મોટાં માથાંઓની બેંકો પાસેથી લોન લઈને બેંકોને નવડાવવાની હવે નવાઈ રહી નથી. ઘણી વાર તો બેંક પોતે ના'વા તૈયાર હોય છે ને તેનાં અધિકારીઓ કોઈ સ્વાર્થ અને લાલચે 'ગમે તેને' લોન આપી પણ દે છે. અનેક કિસ્સાઓમાં લોન લેનારનેય ખબર હોય છે કે બેંકના પૈસા ડુબાડવાના છે ને બેંક પણ જાણતી હોય છે કે આપેલી લોન પછી આવવાની નથી. બહુ સ્પષ્ટ છે કે ક્યાંકને ક્યાંક અપ્રમાણિકતા ને છેતરપિંડીનો ઘરાદો કેન્દ્રમાં રહે છે ને સરવાળે બેંકે ભોગવવાનું આવે છે.

લોન પછી નથી આવતી તો બેંક ઉધરાણીઓ કરે છે, નોટિસ આપે છે, પોલીસ ફરિયાદ કરે છે ને લોન લેનારની મિલકતની હરાજી પણ કરે છે, પણ લોન પછી આવતી નથી ને બેંકે બેંકે તેનું નાહી નાખીને કેટલીક લોન માંડી વાળે છે. આ રીતે માંડી વાળાયે લોનને નોન પરફોર્મિંગ એસેટ્સ-એનપીએમાં નાખીને બેંક ટકવા મથે છે, પણ બધી બેંકોનો એનપીએનો આંકડો લાખો કરોડમાં હોય છે તે ભૂલવા જેવું નથી. એનપીએ વધવામાં દરેક વખતે બેંકો જ જવાબદાર છે એવું પણ નથી. બેંકોને રાજકીય હેતુપૂર્તિ માટે સ્વારેક ધિરાણ કરવાની ફરજ પણ પાડવામાં આવે છે ને પછી એ લોન પછી આવવાની શક્યતાઓ ઘટે છે ને એનપીએ વધે છે.

## એલપીજી સિલિન્ડરથી લઈને બેંકિંગ સેવાઓની કિંમતમાં ફેરફાર કરવામાં આવ્યા

નવીદિલ્હી, તા. ૨૮ દર મહિનાના પ્રથમ દિવસે, આવા ઘણા ફેરફારો જોવા મળે છે જે તમારા ખિસ્સાની સાથે રોજિંદા જીવનને પણ અસર કરે છે. આ ચાર્જ ૧૫૦ અંતર્ગત એલપીજી સિલિન્ડરથી લઈને બેંકિંગ સેવાઓની કિંમતમાં ફેરફાર કરવામાં આવ્યા છે. આ વખતે પણ ગેસ સિલિન્ડરની કિંમતમાં ફેરફારની શક્યતા છે. આ સિવાય માર્ચ ૨૦૨૨માં કેટલાક અન્ય ખાસ ફેરફારો થવાના છે જેની સીધી અસર તમારા પર પડશે. નોંધનીય છે કે એલપીજી સિલિન્ડરની કિંમત દર મહિનાની પહેલી તારીખે નક્કી કરવામાં આવે છે. ગેસની કિંમતો સામાન્ય માણસના રસોડા સાથે સીધી રીતે સંકળાયેલી હોવાથી લોકોની નજર તેના પર સૌથી વધુ હોય છે. તાજેતરના કેટલાક મહિનાઓથી એલપીજીની કિંમતોમાં કોઈ ફેરફાર થયો નથી, તેથી તેની કિંમતમાં ૧ માર્ચ, ૨૦૨૨ ના રોજ ફેરફારની અપેક્ષા છે. તે જોવાનું રસપ્રદ રહેશે કે ૧ માર્ચ સિલિન્ડરની કિંમતોમાં વધારો થાય છે કે પછી તેની કિંમતો સ્થિર રહે છે. ઈન્ડિયા પોસ્ટ પેમેન્ટ બેંકે

# સોનાના વાયદાના ભાવમાં રૂ.૫૪૧ અને ચાંદીમાં રૂ.૯૨૧નો ઉછાળો બુલડેક્સ વાયદામાં ૧૮૪ પોઈન્ટ, મેટલડેક્સ વાયદામાં ૩૬૨ પોઈન્ટ અને એનર્જી ઈન્ડેક્સ વાયદામાં ૧૮૩ પોઈન્ટની મૂવમેન્ટ

સુંબઈ: દેશના અગ્રણી કોમોડિટી રેગ્યુલેટિંગ એક્સચેન્જ એમસીએક્સ પર વિવિધ કોમોડિટી વાયદા, ઓપ્શન્સ અને ઈન્ડેક્સ ફ્યુચર્સમાં સોમવારે પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૨,૪૯,૧૪૫ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૨૩,૭૦૮.૯૬ કરોડનું ટર્નઓવર નોંધાયું હતું. કીમતી ધાતુઓના સૂચકાંક બુલડેક્સના માર્ચ વાયદામાં ૧૮૪ પોઈન્ટ, બિનલોહ ધાતુઓના સૂચકાંક મેટલડેક્સના માર્ચ વાયદામાં ૩૬૨ પોઈન્ટ અને ઊર્જા સૂચકાંક એનર્જી ઈન્ડેક્સના માર્ચ વાયદામાં ૧૮૩ પોઈન્ટની મૂવમેન્ટ રહી હતી. કીમતી ધાતુઓના વાયદાઓમાં સોના-ચાંદીમાં એમસીએક્સ પર ૯૯,૯૬૯ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૬,૬૮૪.૭૭ કરોડનાં કામકાજ થયાં હતાં. સોનાના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ સોનું એપ્રિલ વાયદો ૧૦ ગ્રામદીઠ સત્રની શરૂઆતમાં રૂ.૫૦,૮૮૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૫૧,૨૧૧ અને નીચામાં રૂ.૫૦,૫૧૧ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં રૂ.૫૪૧ વધી રૂ.૫૦,૭૬૨ના ભાવે પહોંચ્યો હતો. આ સામે ગોલ્ડ-ગિની ફેબ્રુઆરી કોન્ટ્રેક્ટ ૮ ગ્રામદીઠ રૂ.૫૦૮ વધી રૂ.૪૦,૮૦૫ અને ગોલ્ડ-પેટલ ફેબ્રુઆરી કોન્ટ્રેક્ટ ૧ ગ્રામદીઠ રૂ.૩૬૫ વધી રૂ.૫,૦૫૧ના ભાવે

પહોંચ્યો હતો. સોનું-મિની માર્ચ વાયદો ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૫૦,૬૮૦ના ભાવે ખૂલી, રૂ.૪૮૯ વધી રૂ.૫૦,૫૨૮ના સ્તરે પહોંચ્યો હતો. ચાંદીના વાયદાઓમાં ચાંદી માર્ચ વાયદો ૧ કિલોદીઠ સત્રની શરૂઆતમાં રૂ.૬૫,૨૭૪ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૬૫,૩૪૧ અને નીચામાં રૂ.૬૪,૫૩૦ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં રૂ. ૯૨૧ વધી રૂ.૬૪,૯૪૪ના સ્તરે પહોંચ્યો હતો. ચાંદી-મિની ફેબ્રુઆરી કોન્ટ્રેક્ટ રૂ. ૭૮૯ વધી રૂ.૬૫,૨૫૮ અને ચાંદી-માઈકો ફેબ્રુઆરી કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૮૧૨ વધી રૂ.૬૫,૨૨૩ બોલાઈ રહ્યો હતો. એનર્જી સેગમેન્ટના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ પર ૫૬,૬૦૨ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૬,૧૧૧.૯૩ કરોડનો ધંધો થયો હતો. કુડ તેલ માર્ચ વાયદો સત્રની શરૂઆતમાં રૂ.૭,૦૮૯ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૭,૩૯૬ અને નીચામાં રૂ.૭,૦૮૯ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૧ બેરલદીઠ રૂ.૩૭૬ વધી રૂ.૭,૨૧૫ બોલાયો હતો, જ્યારે નેચરલ ગેસ માર્ચ વાયદો ૧ એમએમબીટીયૂદીઠ રૂ.૫.૪૦ વધી રૂ.૩૪૨.૭૦ બોલાઈ રહ્યો હતો. કૃષિ કોમોડિટીના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ ખાતે ૧,૨૮૭ સોદાઓમાં રૂ.૧૪૦.૭૬ કરોડનાં કામકાજ થયા હતા. કોટન ફેબ્રુઆરી વાયદો ૧ ગાંસડીદીઠ રૂ.૩૬,૧૦૦ના ભાવે ખૂલી, રૂ.૩૬,૩૨૦ અને નીચામાં રૂ.૩૫,૭૧૦ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં રૂ.૧૩૦ ઘટી રૂ.૩૬,૨૧૦ના સ્તરે પહોંચ્યો હતો. રબર માર્ચ કોન્ટ્રેક્ટ ૧૦૦ કિલોદીઠ રૂ.૧૬,૬૮૪ના ભાવે ખૂલી, રૂ.૨૫ ઘટી રૂ.૧૬૭૭૪ બોલાઈ રહ્યો હતો. મેન્થા તેલના વાયદાઓમાં ફેબ્રુઆરી કોન્ટ્રેક્ટ ૧ કિલોદીઠ રૂ.૧૦.૮૦ ઘટી રૂ.૯૮૪.૪૦ થયો હતો. કામકાજની દૃષ્ટિએ એમસીએક્સ પર કીમતી ધાતુઓમાં સોનાના વિવિધ વાયદાઓમાં રૂ.૩,૯૦૧.૦૮ કરોડનાં ૭,૬૬૬.૫૫૪ કિલો અને ચાંદીના વિવિધ વાયદાઓમાં ૭૩,૮૪૫ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૨,૭૮૩.૬૯ કરોડનાં ૪૨૨.૩૭૯ ટનના વેપાર થયા હતા. એનર્જી સેગમેન્ટમાં કુડ તેલના વાયદાઓમાં ૩૭,૧૩૭ સોદાઓમાં રૂ.૪,૮૩૫.૩૫ કરોડનાં ૬૬,૫૦,૫૦૦ બેરલ અને નેચરલ ગેસના વાયદાઓમાં ૧૯,૪૬૫ સોદાઓમાં રૂ.૧,૨૭૭ કરોડનાં ૩૬૬૮૧૨૫૦ એમએમબીટીયૂનો ધંધો થયો હતો. કૃષિ કોમોડિટીના વાયદાઓમાં કોટનના વાયદાઓમાં ૧,૧૩૭ સોદાઓમાં રૂ.૧૩૪.૮૫ કરોડનાં ૩૭૦૫૦ ગાંસડી, મેન્થા તેલના

વાયદાઓમાં ૧૪૨ સોદાઓમાં રૂ.૫.૭૮ કરોડનાં ૫૭.૯૬ ટન, ૨૫૨૫૦ વાયદાઓમાં ૮ સોદાઓમાં રૂ.૦.૧૩ કરોડનાં ૮ ટનના વેપાર થયા હતા. ઓપન ઈન્ટરેસ્ટ પ્રથમ સત્રનાં અંતે એમસીએક્સ પર સોનાના વિવિધ વાયદાઓમાં ૨૦,૪૭૬.૪૪૧ કિલો અને ચાંદીના વિવિધ વાયદાઓમાં ૩૫૩.૩૨૪ ટન, કુડ તેલના ૮૪૨૨૦૦ બેરલ અને નેચરલ ગેસમાં ૭૬૮૫૦૦૦ એમએમબીટીયૂ તેમ જ કોટનમાં ૨૦૬૦૫૦ ગાંસડી, મેન્થા તેલમાં ૩૨૦.૪ ટન, રબરમાં ૭૩ ટનના સ્તરે રહ્યો હતો. ઈન્ડેક્સ ફ્યુચર્સની વાત કરીએ તો, એમસીએક્સ પર પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૨૨૭૩ સોદાઓમાં રૂ.૨૧૪.૪૭ કરોડનાં કામકાજ થયાં હતાં, જેમાં બુલડેક્સ વાયદામાં ૯૨૬ સોદાઓમાં રૂ.૭૪.૯૦ કરોડનાં ૧,૦૦૭ લોટ્સ, મેટલડેક્સ વાયદામાં ૧,૧૧૮ સોદાઓમાં રૂ.૧૧૭.૩૪ કરોડનાં ૧,૨૧૭ લોટ્સ અને એનર્જીક્સ વાયદામાં ૨૨૨ સોદાઓમાં રૂ.૨૨.૨૩ કરોડનાં ૨૪૩ લોટ્સના વેપાર થયા હતા. ઓપન ઈન્ટરેસ્ટ પ્રથમ સત્રનાં અંતે બુલડેક્સ વાયદામાં ૬૩૦ લોટ્સ, મેટલડેક્સ વાયદામાં ૯૧૪ લોટ્સ અને એનર્જીક્સ વાયદામાં ૧૫૧ લોટ્સના સ્તરે રહ્યો હતો. એનર્જીક્સ માર્ચ વાયદો ૭,૨૧૭ના સ્તરે ખૂલી, ઊપરમાં રૂ.૧૬૩.૪૦ વધી રૂ.૩૩૬ થયો હતો. જ્યારે સોનું માર્ચ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો કોલ ઓપ્શન્સ કોન્ટ્રેક્ટ ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૬૧ ખૂલી, ઊપરમાં રૂ.૧૨૮ અને નીચામાં રૂ.૬૧ રહી, અંતે રૂ.૬૪ વધી રૂ.૧૦૮.૫૦ થયો હતો. નેચરલ ગેસ માર્ચ રૂ.૩૫૦ની સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો કોલ ઓપ્શન્સ કોન્ટ્રેક્ટ ૧ એમએમબીટીયૂદીઠ રૂ.૨૫ ખૂલી, ઊપરમાં રૂ.૨૬ અને નીચામાં રૂ.૨૧.૮૫ રહી, અંતે રૂ.૨.૦૫ વધી રૂ.૨૨.૫૦ થયો હતો. આ સામે પુટ ઓપ્શન્સની વાત કરીએ તો કુડ તેલ માર્ચ રૂ.૭,૦૦૦ની સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો પુટ ઓપ્શન્સ કોન્ટ્રેક્ટ ૧ બેરલદીઠ રૂ.૩૦૦ ખૂલી, ઊપરમાં રૂ.૩૦૦ અને નીચામાં રૂ.૧૯૮.૮૦ રહી, અંતે રૂ.૧૬૦.૫૦ ઘટી રૂ.૨૬૧.૬૦ થયો હતો. જ્યારે સોનું માર્ચ રૂ.૫૦,૦૦૦ની સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો પુટ ઓપ્શન્સ કોન્ટ્રેક્ટ ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૩૭૫ ખૂલી, ઊપરમાં રૂ.૫૭૩ અને નીચામાં રૂ.૩૩૦ રહી, અંતે રૂ.૧૨૫.૫૦ ઘટી રૂ.૪૮૭.૫૦ થયો હતો. નેચરલ ગેસ માર્ચ રૂ.૩૪૦ની સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો પુટ ઓપ્શન્સ કોન્ટ્રેક્ટ ૧ એમએમબીટીયૂદીઠ રૂ.૧૪.૫૦ ખૂલી, ઊપરમાં રૂ.૨૫.૮૦ અને નીચામાં રૂ.૧૪.૫૦ રહી, અંતે રૂ.૨.૮૦ ઘટી રૂ.૨૩.૮૦ થયો હતો.

# જે ક્રિયાથી શરીર, મન અને આત્મા ઉત્તમ બને તે સંસ્કાર

શ્રીમદ ભગવદગીતાના સોળમા અધ્યાયમાં ભગવાને છવ્વીસ દૈવીગુણો બતાવ્યા છે. ભયનો સર્વથા અભાવ, અંતઃકરણની પૂર્ણ નિમગ્નતા, તત્ત્વજ્ઞાનના માટે ધ્યાન યોગમાં નિરંતર દૃઢ સ્થિતિ, સાત્વિક દાન, ઈન્દ્રિયોનું દમન, ભગવાન, દેવતા અને ગુરુજનોની પૂજા તથા અગ્નિહોત્ર. વગેરે કર્મોનું આચરણ તથા વેદશાસ્ત્રોનું પઠન પાઠન તથા ભગવાનના નામ અને ગુણોનું કિર્તન, સ્વર્ધર્મ પાલન માટે કષ્ટ સહન કરવા તથા શરીર અને ઈન્દ્રિયો સહિત અંતઃકરણની સરળતા, મન-વાણી અને શરીરથી કોઈને કોઈપણ પ્રકારનું કષ્ટ ના આપવું, યથાર્થ અને પ્રિય ભાષણ, આપણો અપકાર કરનારના પ્રત્યે પણ કોષ્ટ ના કરવો, કર્મોમાં કર્તાપિણાના અભિમાનનો ત્યાગ, અંતઃકરણની ઉપરતિ એટલે કે ચિત્તની ચંચળતાનો અભાવ, કોઈની નિંદા ના કરવી, તમામ ભૂતમાત્રામાં હેતુરહિત દયા, ઈન્દ્રિયોનો વિષયોની સાથે સંયોગ થવા છતાં તેમાં આસક્તિ ના થવી, કોમળતા, લોક અને શાસ્ત્રની વિરુદ્ધ આચરણ કરવામાં લજ્જા અને વ્યર્થ ચેષ્ટાઓનો અભાવ, તેજ, શ્રેષ્ઠ પુરુષોના પ્રભાવથી તેમની સામે આવનાર વિષયાસક્ત અને નીચ પ્રકૃતિવાળા મનુષ્ય પણ અન્ય આચરણ છોડીને તેમના કથનાનુસાર શ્રેષ્ઠ કર્મોમાં પ્રવૃત્ત થાય છે તે શ્રેષ્ઠ પુરુષોની શક્તિનું નામ તેજ છે. શ્રીમદ ભગવાનના બહારની શુદ્ધિ તથા કોઈના પ્રત્યે પણ શત્રુભાવ ના રાખવો અને પોતાનામાં પૂજ્યતાભાવનો અભાવ. આ દૈવી સંપત્તિને લઈને ઉત્પન્ન થયેલ પુરુષનાં લક્ષણો છે. આ તમામ ગુણોના સંગને આચરણ કહે છે.

શબ્દનો અર્થ શુદ્ધિકરણ થાય. જીવાત્મા જ્યારે એક શરીરનો વ્યાગ કરી બીજા શરીરમાં જન્મ લેવાનો હોય ત્યારે એના પૂર્વજન્મનો પ્રભાવ એની સાથે જાય છે. આ પ્રભાવોનું વાહક સુક્ષ્મ શરીર હોય છે, જે જીવાત્માનાં સ્થૂળ શરીરથી બીજા સ્થૂળ શરીરમાં જાય છે. આ પ્રભાવોમાં થોડા ખરાબ હોય છે અને થોડા સારા પણ હોય છે. બાળક સારા અને ખરાબ પ્રભાવોને લઈને જીવનમાં પ્રવેશ કરે છે. સંસ્કારોનો ઉદ્દેશ્ય એ છે કે પૂર્વજન્મનાં માહા પ્રભાવોનો ધીરે ધીરે અંત થઈ જાય અને સારા પ્રભાવોની ઉન્નતિ થાય. સંસ્કારના બે રૂપ હોય છે. એક આંતરિક રૂપ અને બીજું બાહ્ય રૂપ. બાહ્ય રૂપનું નામ રીતિરિવાજ છે અને એ આંતરિક રૂપની રક્ષા કરે છે. આપણે આ જીવનમાં પ્રવેશ કરવાનો મુખ્ય ઉદ્દેશ્ય એ છે કે પૂર્વજન્મમાં જે અવસ્થા સુધી આત્મિક ઉન્નતિ કરી ચુક્યા છે તે આ જન્મમાં એનાથી અધિક ઉન્નતિ કરીએ. આંતરિક રૂપ આપણી જીવન રચ્યા છે. એ અમુક નિયમો પર આધારિત હોય તો જ મનુષ્ય આત્મિક ઉન્નતિ કરી શકે છે. સંસ્કારનો અભિપ્રાય એ ધાર્મિક કૃત્યો માટે હતો જે કોઈ વ્યક્તિને પોતાના સમુદાયનો પૂર્ણ રૂપે સદસ્ય બનાવવાના ઉદ્દેશ્ય સાથે એનું શરીર, મન અને મસ્તિષ્કને પવિત્ર કરવા માટે કરાતા હતા. સંસ્કારનું અનોખું મહત્વ છે તે પાછળનું મુખ્ય કારણ એ છે કે આપણો દેશ આધ્યાત્મિકતાને વરેલો છે. દરેક માતા પિતા એવું ઈચ્છે છે કે તેમનું સંતાન સંસ્કારી તથા સદગુણી બને. સંસ્કાર કે સદગુણ વગરનો મનુષ્ય માત્ર સભ્ય સમાજમાં જ નહીં પરંતુ તે જ્યાં પણ જાય તો તે તેના સંસ્કાર કે સદગુણ વડે જ્યાં હશે ત્યાં દીપી

બિંદુ ધર્મની સંસ્કૃતિ સંસ્કારો પર જ આધારિત છે. આપણા ઋષિ મુનિઓએ માનવ જીવનને પવિત્ર, સુખમય અને મર્યાદિત બનાવવાના હેતુથી સંસ્કારોનો આધિકાર કર્યો છે. આ સંસ્કારો માત્ર ધાર્મિક કે સામાજિક રીતે જ નહીં પરંતુ વૈજ્ઞાનિક દૃષ્ટિએ પણ આપણા જીવનમાં વિશેષ મહત્વ ધરાવે છે. સંસ્કાર શબ્દનો અર્થ થાય છે શુદ્ધ કરવું, પવિત્ર કરવું અને સંસ્કરણ કરવું. જેનાથી માણસની લાગણી, રહેણી-કરણી, બુદ્ધિ વગેરે સમાજમાં પ્રકાશે તથા સમાજના હિતલક્ષી અને આધ્યાત્મિક ગુણો વધે એનું નામ જ સંસ્કાર. મનુષ્ય જીવનમાં આપણા જન્મ પૂર્વેથી લઈને મૃત્યુ બાદ સુધી કુલ સોળ સંસ્કારો કરવામાં આવે છે. આ સંસ્કાર આપણા ધાર્મિક અને સામાજિક જીવનની ઓળખ છે. આ સંસ્કારો આપણને સમાજ અને રાષ્ટ્ર અનુરૂપ ચાલતા તો શીખવે જે છે સાથે સાથે આપણા જીવનની દિશા પણ નક્કી કરે છે. દેશરતીય સંસ્કૃતિમાં મનુષ્યને રાષ્ટ્ર, સમાજ અને જનજીવન પ્રત્યે જવાબદાર અને કાર્યકુશળ બનાવવા માટે જે નિયમો નક્કી કરવામાં આવ્યા છે તેને સંસ્કાર કહેવામાં આવે છે. આ જ સંસ્કારો દ્વારા મનુષ્યના ગુણોમાં વૃદ્ધિ થાય છે. યજુર્વેદ સંસ્કૃતિમાં મુખ્ય રૂપે સોળ સંસ્કારો માનવામાં આવે છે જે ગર્ભાધાનથી શરૂ થઈને અંતિમક્રિયા પર પૂર્ણ થાય છે. સંસ્કારો દ્વારા જીવન અત્યંત પ્રભાવિત બને છે.

જે ક્રિયાથી શરીર, મન અને આત્મા ઉત્તમ બને તેને સંસ્કાર કહે છે. આ સોળ સંસ્કારોની નિર્વહનની પરંપરા ચાલી આવી રહી છે. દરેક સંસ્કારનું પોતાનું આગવું મહત્વ હોય છે. જે વ્યક્તિ આ સોળ સંસ્કારનું નિર્વહન ના કરે તેનું જીવન અપુરું માનવામાં આવે છે. સ્વરૂપમાં ફેરફાર કરી તેને નવું સ્વરૂપ આપે તે સંસ્કાર છે. જેવી રીતે સોની અશુદ્ધ સોનાને શબ્દનો સીધો અર્થ એ થાય કે કોઈક સાડું કરવું. માણસ જન્મે ત્યારે તેનામાં ગર્ભના સંસ્કાર હોય પરંતુ તે જેમ જેમ મોટો થતો જાય છે તેમ તેમ તેની શક્તિ વિકસિત થતી જાય છે તે આજુબાજુમાંથી પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિયમ મુજબ ચાલે છે. તેનાં વર્તનમાં કોઈપણ જાતનો અવિવેક હોતો નથી. જો કોઈ જીવ સંસ્કારી કુટુંબમાંથી આવે છે તો તેના સંસ્કાર લઈને જ આવે છે. છતાં ઘણા મનુષ્ય એવા હોય છે કે તેઓ તેમના સંસ્કાર ઉપરાંત પદાર્થપાઠ શીખવતો જાય છે. જે તેનામાં સંસ્કારરૂપે વિકસે છે. સંસ્કારી મનુષ્ય વિવેકી તથા નમ્ર હોય છે. તે સમાજના નીતિ નિ





# ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક આયોજિત સાહિત્ય સરિતા ગ્રુપ. આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



શિવરાત્રી  
રતિભાઈ વાયડા, વિભૂતિ દેસાઈ, મીના માંગરોલીયા

NOG સાહિત્ય ગ્રુપ (૨)  
NOG NO. : S.S.0059  
પ્રકાર: ગદ્ય-લેખ  
વિષય: જાહેર જીવન-સમાજ સેવા.

શીર્ષક: 'કરો સેવા-ચૂકવો ઝાણ'.  
શબ્દો: ૩૪૦.

નામ: જયકાન્ત ઘેલાણી પ્યારે'.  
આ સમગ્ર સૃષ્ટી ઉપર જન્મ ધારણ કરનાર, અગણીત જીવ સૃષ્ટિમાં, માનવ જ એક એવો

જીવ છે, જે સમાજમાં રહેવા ઈચ્છે છે, સમાજસેવાનો લાભ મેળવે છે, અને તે સમાજસેવા કરી સમાજનું ઝાણ ચૂકવવાનો ભરપૂર પ્રયત્ન પણ કરે છે.

સમાજનું ઝાણ ચૂકવવું દરેક માનવી માટે અસંભવ છે. દરેક માનવી, જાણે-અજાણ્યે, અનેક વ્યક્તિઓ પાસેથી અવર્ણનીય પ્રેમ-લાગણી અકલ્પનિય અણધાર્યો સહકાર, તેમજ જરૂરત મુજબ આર્થિક સહકાર પ્રાપ્ત કરતો હોય છે, જે રોકડમાં હોય કે રાહતના સ્વપ્ને!

શૈક્ષણિક હોય કે, તબીબી! ટૂંકમાં માનવ જીવન એટલે જાહેર જીવન નું અવિભાજ્ય અંગ! માનવીઓ માટે, માનવતા હાર્યા રાખવા, માનવીઓ ડાકાર ચાલવું જાહેર જીવન!

સમાજ સેવા માનવ જીવનમાં પ્રત્યક્ષ તેમજ પરોક્ષ રીતે વણાયેલ છે. માનવ જીવનમાં પણ, જાહેર જીવન અને તેમાં પણ સમાજ સેવા એ એક ઉત્તમ પડાવ છે. જેમાં માનવી, સમાજ સેવા ના લીધેલા ઝાણને મહદ અંશે ચૂકવવાનો નમ્ર પ્રયત્ન તો જરૂરને જરૂર કરી શકે છે, અને દરેક વ્યક્તિ ની તે નૈતિક ફરજ પણ બને છે.

આ પડાવને કેવો ચકાસવો, તેજોમય અને કિર્તીમાન બનાવવો તે દરેક મનુષ્યો ઉપર આધારિત, એક લીટમસ ટેસ્ટ છે. હાં, જાહેર જીવન અને સેવાના કાર્યમાં જોડાતા પહેલા દરેક વ્યક્તિએ નિઃસ્વાર્થ ભાવના, સચ્ચાઈ સાથે સાદગી, તટસ્થતા જેવા ઊત્તમ ગુણો કેળવવા વિશેષ જરૂરી રહેશે.

ગંદા રાજકારણથી દૂર દૂર ભાગતો માનવીજ સાચો સમાજ સેવક ગણી શકાય. આજે દેશ-વિદેશ ની અનેક સંસ્થાઓ, માનવામાં ન આવે તે રીતે, સમગ્ર જીવ સૃષ્ટિના જીવની રક્ષા કરવાં સદાય તત્પર રહે છે, અને તેથીજ કહેવત છે કે,

"સમાજ સેવા, એજ પ્રભુ સેવા!" આસૃતિના પટ પર આવતી માનવ સર્જીત કે ફેરતી આકૃત સમયે લાખો કરોડો લોકોના જન માલનું રક્ષણ કરવાં અનેક નામી અનામી સંસ્થાઓનાં, સેવાભાવી સૂત્રધારો સાથે સમાજસેવકો માનવતાની આહલેક જગાડવા મેદાનેજંગ ઊતરેજ છેને!

ભાવભરી સલામ હોજો આપણી પ્યારે' એ સાચા સમાજ સેવકોને.

NOG SS NO : 004  
વિષય: જાહેર જીવન, સમાજ સેવા, સાહિત્ય સેવામાં કડવા, મીઠા ઘૂંટણી આપવીતી "

શબ્દો: ૩૩૩  
પ્રકાર: ગદ્ય લેખ  
શીર્ષક: વંદોળ

રામ સારો લેખક હતો, તેની પત્ની ક્યારેય એક શબ્દ ન ઉચ્ચારતી. તેણીને મન થતું કે જાહેર જીવનમાં તે પણ કંઈક કાર્ય કરે પણ તેની પ્રગતિ રામ સ્વીકારી શકે તેમ નહોતો. જે જે તેણી લખતી રામ ઉઠાવતી કરી વગર મહેનતે બહાર મૂકી દેતો. વાહ વાહ પામતો. એકવાર તેની પત્ની ઊમાર પડી તે લખી ન શકી. રામની કલમ અટકી ગઈ. આ વંદોળ તે સહી શક્યો નહિ ને તેણે આપઘાત કર્યો. તેની પત્ની સાજુ થતા પોતાના વિચારો વહેતા કર્યા તેનું જીવન વનમાં મિલતા ફૂલોની જેમ ખીલી ઉઠ્યું જુઓ મિત્રો શું શીખ્યા.. મૌલિક લખો કદાચ હતાશા નહિ પણ મહેક મળશે.

સમાજ સેવામાં ફૂલેલી સાવલી કુંડુંબને વિસરી ચૂકી હતી. એક દિવસ નારીવાદનું ભાષણ આપી રહી હતી ત્યાં જ તેનો ફોન રણક્યો ને તે ભાષણ

અડધું મૂકી દોડી કારણ તેની દીકરી ડ્રગ્સનું સેવન કરનારી પાર્ટી ગ્રાસ પકડાય ચૂકી હતી ને પોલીસ ચોકીમાં હતી. તેના જીવનનું આ વંદોળ સાવલીને જગતમાં હાથ પાત્ર બનાવી ગયું, મિત્રો શું શીખ્યા સમાજ સેવા કરો પણ પોતાની ભીતર ખીંખીને જીવતા શીખો.

સાહિત્ય જગતમાં પ્રવેશવા એક યુવા છોકરીએ પોતાની જાતને હોડમાં મૂકી દીધી. તેના લખાણને લઈ તે પ્રકાશક પાસે ગઈ, લાખો રૂપિયાનો ધૂમાડો કર્યો પણ તેનો સમાવેશ ક્યાંય ન થયો. એક યુવકે તેની સાથે પ્રેમ સંબંધ બાંધી છેતરી, એક પ્રોડ્યુસરે તેની ઈચ્છા સાથે રમત રમી. આ બંધાં વંદોળને ન સહન કરતાં તે ગાંડી થઈ ગઈ ને તેને મેંટલ હોસ્પિટલમાં જીવન વિતાવવું પડ્યું.

શું શીખ્યા મિત્રો પોતાના પગ પર ઊભા રહેવા કોઈના ખભાની જરૂર ખરી? તમને તમારી સક્ષમતા પર વિશ્વાસ હોવો જરૂરી છે. તો આપું છે જગત મિત્રો જેમાં જીવન ઘણીવાર ખૂબ જ ખરાબ ને કડવા અનુભવો કરાવે છે. તો મારું માનો તો જરૂર સાવચેતીના પગલા ભરો ને વંદોળમાં ન ફસાઓ.

આંખ ને કાન ખુલ્લા રાખો જેથી કડવાશ નહિ મિઠાશ મેળવી શકો. ઉતાવળ કરવાથી કંઈજ પ્રાપ્ત નથી થતું. જળમાં વમળોનું વંદોળ હોય તો તરવા ન જવાય. એ ધ્યાનમાં રાખી અનુભવોની ખાણમાં ફૂદો કદાચ વંદોળ આવતા જ પાછું ઠેલાશે. માટે જાગતા નર સદા સુખી જયશ્રી પટેલ

NOG SS No/022  
વિષય: જીવન સફર, સમાજ સેવા, સાહિત્યિક સેવા કડવા મીઠા ઘૂંટ. આપવીતી.."

પ્રકાર: ગદ્ય  
શીર્ષક: કડવો ઘૂંટ  
મીઠાલાલ ગાંધીનગરના સ્થાનિક સમાજસેવક હતા. આ ગાંધીનગર એટલે ગુજરાતનું પાટનગર નહીં, પણ એક નાના શહેર રાજનગરમાં આવેલ એક નાનું ક્ષેત્ર હતું.

મીઠાલાલ લોકલાડીલા હતા. નળજોડાણ, વીજળીજોડાણ જેવી સમસ્યા હોય કે મોટો ઝગડો હોય, દરેક સમસ્યાનું નિરાકરણ મીઠાલાલ લાવી આપતા. શરૂઆતમાં નાની નોકરી કરતા, પણ પછી સમાજસેવાનું ભૂત તેમના માથે ચડ્યું અને નોકરી છોડી દીધી.

સમાજસેવાની શરૂઆત તેમણે નાનું મંડળ સ્થાપન કરીને કરી, જે દ્વારા ઉત્સવોનું આયોજન કરવાની શરૂઆત કરી. લોકો તેમની પાસે પોતાની સમસ્યાઓ લઈને આવતા થયા. જો કે લોકલાડીલા બનવા પહેલાં ઘણા કડવા અનુભવો પણ થયા.

એક વખત એવું બન્યું કે હજુ તે ઉદ્યા જ હતા, તે સમયે એક પરિવાર તેમના દરવાજે આવ્યો. સ્ત્રી અને પુરુષ બંનેની આંખો આંસુથી સરોબાર હતી. તેમની એકની એક દીકરી ઘરેથી ભાગી ગઈ હતી. છોકરી અઠાર વર્ષથી વધુ ઉંમરની હોવાથી પોલીસ તરત તેમની ફરિયાદ નોંધવા તૈયાર ન હતી.

મીઠાલાલ તેમની સાથે ગયા અને પોલીસને અપહરણની ફરિયાદ નોંધવાનું કહ્યું. આટલાં વર્ષોમાં તેઓ કાચદાની આંટીઘૂંટી સમજી ગયા હતા. તેમણે પોતાના મંડળના સભ્યો દ્વારા તપાસ ચલાવી અને બીજા શહેરમાંથી છોકરા-છોકરીને પકડી લીધાં.

પોલીસ સ્ટેશનમાં આવ્યા પછી તે છોકરાને પોલીસોએ પોતાની આગવી શૈલીમાં ઠમઠોચીં. છોકરીને ફરી તેનાં માતાપિતાને સોંપવામાં આવી. મીઠાલાલને સંતોષ થયો કે તેમણે એક સારું કાર્ય પાર પડ્યું હતું. તેમને લાગ્યું કે છોકરીના માતાપિતા આવીને તેમનો આભાર માનશે.

અઠવાડિયા સુધી તેમને મળવા કોઈ ન આવ્યું એટલે તેમણે તપાસ કરાવડાવી તો જાણવા મળ્યું કે તે છોકરીનાં લગ્ન તેની સાથે જ થઈ રહ્યાં હતાં જે છોકરા સાથે ભાગી ગઈ હતી.

બંને પરિવારોએ સમાધાન કરી લીધું હતું અને છોકરાવાળાએ શરત મૂકી હતી કે લગ્નમાં મીઠાલાલને આમંત્રણ આપવામાં નહીં આવે, જેમને લીધે છોકરાએ માર ખાવો પડ્યો હતો. જો કે મીઠાલાલે આપું કંઈ કરવાની સૂચના પોલીસને આપી નહોતી.

તે દિવસથી મીઠાલાલે નક્કી કર્યું કે છોકરીની બબાલ હોય તો તેમાં હાથ નાખવો નહીં. જ્યોતિન્દ્ર દિનેશચંદ્ર મહેતા

N.O.G. S. S. No. 0102.  
વિષય:- શિવરાત્રી  
પ્રકાર. :- ગદ્ય.  
શીર્ષક:- શિવ આરાધના  
નામ:- રતીલાલ વાયડા.  
રચના:-

અમે મહાદેવ શિવરાત્રી. તારીખ ૧લી માર્ચ ૨૦૨૨ .મંગળવાર ભગવાન શંકરની આરાધનાનો દિવસ છે.

ભારતમાં ગામેગામ શંકરના ઘણા બધા મંદિરો છે અને શિવરાત્રીના દિવસે આ બધા મંદિરોમાં ભગવાન શિવની આરાધના કરવામાં આવે છે.

સોરાષ્ટ્રમાં સોમનાથ , શ્રીશૈલ પર્વત પર મલ્લિકાર્જુન , ઉજ્જૈન નગરીમાં મહાકાલ, મધ્યપ્રદેશમાં ઓમકારેશ્વર, વેદનાથ , મહારાષ્ટ્રમાં ભીમાશંકર, તામિલનાડુમાં રામેશ્વર , ગુજરાત દ્વારકામાં નાગેશ્વર, વારાણસી (કાશી )માં વિશ્વનાથ, મહારાષ્ટ્રમાં ગંભકેશ્વર , ઉત્તરાખંડમાં કેદારેશ્વર, મહારાષ્ટ્ર ઓરંગાબાદ માં ધુશ્વેશ્વર .આમ આ ૧૨ જેટલા જ્યોતિર્લિંગો ભારતમાં ખાસ માનવામાં આવે છે. જે સ્વયંભૂ છે. આ બાર રાશિના આ ખાસ બાર જ્યોતિર્લિંગ છે .તેની અનેક રીતે જુદી જુદી રાશિના લોકો પૂજા કરે છે.

શિવરાત્રીને દિવસે શંકર ભગવાનનો પંચામૃતથી, આ ઉપરાંત દરેક પ્રકારના ફળોના રસથી . તલ, ચોખા, ભાંગ, વગેરેથી તેનો અભિષેક થાય છે. તેને બીલીપત્ર ઘતુરો અને જુદીજુદી પ્રકારના અનેક ફૂલો ચટાવામાં આવે છે. દરેક પ્રકારની સામગ્રીની જુદી-જુદી મહત્તા ઓછી હોય છે. આથી, વ્યાધિ અને ઉપાધિમાંથી મુક્તિ મેળવવા માટે, સંકટ દૂર કરવા માટે, , લગ્ન માટે, સામાજિક પ્રતિષ્ઠા , આકસ્મિક મૃત્યુનો ભય, સુખ, શાંતિ , અને સમૃદ્ધિ માટે ભગવાન શંકરની આ દિવસે આરાધના કરવામાં આવે છે.

શિવરાત્રીના દિવસે મહામૃત્યુંજય મંત્રનો અને ઓમ નમઃ શિવાય મંત્રનો જાપ કરવાથી તેમ જ રુદ્રાભિષેક કરવાથી તથા શિવ મહિન્ન સ્તોત્રનો પાઠ કરવાથી અનેક પ્રકારનું પુણ્ય મળે છે.

આજના દિવસે લોકો ઉપવાસ કરે છે કરે છે તેમજ અનેક પ્રકારના દાન પુણ્ય શિવરાત્રીના દિવસે કરવાથી અનેક ગણા લાભ પ્રાપ્ત થાય છે. ભગવાન શંકર ભોળા દેવ છે અને જલ્દીથી રીંગીજાય છે અને ઈચ્છિત ફળ આપે છે. એવું શાસ્ત્રોનું કથન છે.

રતીલાલ વાયડા. નવી મુંબઈ.  
વિષય:- શિવરાત્રી  
પ્રકાર:-પદ્ય  
શીર્ષક:-શિવજી  
નામ:- વિભૂતિ દેસાઈ ઘાસવાલા ડિલીમોરા.  
શિવરાત્રી એ ડિલીપત્રનો ટગ શિવજી રાજી. થયાં બે ભેળાં સુમંગલા શિવજી રચાવી સૃષ્ટિ. શિવરાત્રી એ દૂધનો અભિષેક શિવજી રાજી.

વિભૂતિ દેસાઈ ઘાસવાલા ડિલીમોરા.  
વિષય:- શિવરાત્રી  
પ્રકાર:-પદ્ય  
નામ:- મીના માંગરોલીયા મીનુ  
શીર્ષક - શિવ આરતી  
પ્રથમ સોરઠ સોમનાથ નિત્ય દર્શન દેખે, પ્રભુ. શ્રાવણ ગુંજી ઊઠશે હર હર મહાદેવના નાદથી. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

શ્રી શૈલે મુનિસાર મલ્લિકાર્જુન બીજે, પ્રભુ. નંદી પર આવી શિવજીની સવારી. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

શ્રીજા શિવ કેદાર ગંગોદક ગાજે, પ્રભુ . સાથે છે મા પાર્વતી અને ગણેશની સવારી. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

ચોથા શિવ ઝંઝં કાર રેવા તટ સાજે, પ્રભુ. પૂજા, આરાધના , આરતીની કરી તેયારી. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

પંચમાં પૂર્વ દેશ વેદનાથ વનખંડી, પ્રભુ. ભાંગની પાન ઓષધિ શિવજીને અતિ પ્યારી. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

છઠ્ઠા શિવ નાગેશ્વર ધ્યાન ધરે દંડી, પ્રભુ. ત્રિશૂળ, રુદ્રાક્ષની માળા શિવજીને અતિ પ્યારી. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

સપ્તમાં દિન દયાળ વિશ્વેશ્વર કાશી, પ્રભુ. પૂજા, દાનપૂજા, ભક્તિ શિવજીને અતિ પ્યારી. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

અષ્ટમાં મહાકાલેશ્વર ઉજ્જૈનનાં વાસી, પ્રભુ. ડમડમ વાગે ડમરુ શિવજીને અતિ પ્યારાં. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

નવમાં ભિમાશંકર ભક્તિ શક્તિ આપે, પ્રભુ. મનોકામનાં સૌ ભક્તજનોની શિવજી કરે પૂરી. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

દસમાં શિવ રામેશ્વર સેતુ બંધ કહાવે, પ્રભુ. શિવમહિન્ન સ્તોત્ર મંત્રની ઘૂલ શિવજીને પ્યારી. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

દૃષ્ટોશ્વર ગુણગાન એકાદશી જ્યોતિ, પ્રભુ. નદી કિનારે બેઠા શિવજી અંગે ભભૂત લગાવી. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

દ્વાદશ ત્ર્યંબકનાથ ગુરુમુખ લો ગોતી, પ્રભુ. ઝંઝં નમઃ શિવાય જાપની ઘૂલ શિવજીને પ્યારી. ઝંઝં હર હર મહાદેવ.

મીના માંગરોલીયા મીનુ, અમદાવાદ  
NOG. SS. No.0098  
વિષય:- શિવરાત્રી

નામ:- લીના શર્મા  
૧ માર્ચ ૨૦૨૨ ની ફાગણ માસ ની કૃષ્ણ પક્ષ ની ચતુદશીના મંગળવાર ના દિવસે મહાશિવરાત્રી પર્વ છે. ધાર્મિક માન્યતા અનુસાર શિવરાત્રી ના દિવસે શિવજી માતા પાર્વતી જોડે વિવાહ ગ્રંથિ માં બંધાયા હતા. શિવજી ની કૃપા માટે ભક્તો મંદિરો માં પૂજા અર્ચના કરે છે. ઉપવાસ કરે છે.

પૂજા કરવાની દિશા...  
શિવજી ની પૂજા કરતી વખતે ઊતર તરફ મુખ રખવું ખોઈએ.  
બીલીપત્ર .....

બીલીપત્ર નો શિદ્ધો ભાંગ શિવલિંગ ની ઉપરે હોવો ખોઈએ  
પંચામૃત....  
દૂધ :- સંતાનની પ્રાપ્તિ  
દહી:- પારિવારિક પ્રેમમાં વૃદ્ધિ  
ઘી:- રોગો નું નાશ  
મદ:- સંપદા માં વૃદ્ધિ  
ખાંડ:- બાળકોમાં જિદ્દી પ્રવૃત્તિનું નાશ  
અક્ષત:- ચંદ્રમા મજબૂત થાય છે  
શેરડીનો રસ:- દરિદ્રતાનો નાશ થાય છે  
ભાંગ ઘતુરા:- શિવજીની કૃપા પ્રાપ્ત થાય છે.  
મંત્ર

ઓમ નમઃ શિવાય ( પુરૂષો )  
નમઃ શિવાય ઓમ ( સ્ત્રીઓ )  
રુદ્રાભિષેક  
શિવરાત્રિ ના દિવસે શ્રેષ્ઠ ગણાય છે.  
દાન દક્ષિણ નું મહત્વ પણ હોય છે.  
મિત્રો આ નાની જાણકારી છે જે શિવરાત્રીના દિવસે લોકો પોતાની ક્ષણભુક્ષાર કરે છે. એવું શાસ્ત્રોનું કથન છે.

શિવરાત્રીએ શિવપુજા શ્રેષ્ઠ શામાટે ગણાય છે ?  
આપણે જાણીએ છીએ કે જ્યાં જીવ છે ત્યાં શિવ છે . જગતના કણકણમાં શિવનો વાસ છે . શિવ સર્વજ છે માટે જ એ જીવિત છે અને માનવો પણ જીવિત છે એટલે જ એવું કહેવાય છે કે દરેક માણસ શિવની આરાધના કરી શકે છે.  
શિવપુજામાં પણ કહેવામાં આવ્યું છે કે શિવ એક અગ્નિસ્તંભ છે . એક દિવસ એનું વિસ્તરણ થવા લાગ્યું. એક પ્રચંડ ઘડાકા સાથે એનું વિભાજન થયું અને બ્રહ્માંડ ની રચના થઈ. આમ જો જગતનો આધાર જ શિવ હોય તો જગતમાં દરેક કણમાં પણ શિવ છે એ સ્વીકારવું જ પડે.

શિવ ખરેખર એક બ્રહ્મા છે . સાચા મનથી કરવાથી પણ શિવની અનુભૂતિ થઈ શકે છે . જ્યારે આપણે શિવપુજા કરીએ છીએ ત્યારે સ્વને પણ જન્મત કરીએ છીએ . શિવપુજા સાથે જોડાયેલા દ્રવ્યો માણસના મનને વધારે પ્રભળ બનાવી શકે છે . જ્યાં સ્વચ્છતા છે ત્યાં શિવ છે. શિવને સમજવા સ્વચ્છ તન, મન, વાતાવરણ ખૂબ જરૂરી છે. શિવજીની જટામાં ગંગાજીનો વાસ છે અને કપાળમાં બીજનો ચંદ્ર છે . શિવરાત્રી એટલે અમાસ પહેલાનો દિવસ . અંધકારની આગલી રાત. એક નાની રેખા જેવો ચંદ્રનો પ્રકાશ અને તેની ઊર્જા પામવાનો દિવસ . સ્વના સાક્ષાત્કાર નો દિવસ . આઠા પ્રકાશને ધન માટે શ્રેષ્ઠ ગણાય છે . તેથી જ આ રાત્રે શિવની પૂજા શ્રેષ્ઠ ગણાય છે. દરેક મહિનામાં શિવરાત્રી આવે , પણ ઊજવાય છે મહાશિવરાત્રી . એનું કારણ એક ખાસ ઊર્જા છે . શિવની પૂજામાં બીલીનું ખૂબ મહત્વ છે. બીલીનું આચૂર્વેદમાં પણ ખૂબજ મહત્વ છે. બીલીની પોતાની ઊર્જા છે એટલે શરીરના મધ્ય ભાગના અવયવોને એ સ્વચ્છ રાખવામાં મદદ કરે છે . શિવ સાથે જોડાયેલો મંત્ર એટલે ઓમકાર . ઓમકાર એટલે બ્રહ્માંડ નો નાદ . શિવ એ માત્ર એક દેવ નથી , એ જગતનો આધાર છે . એટલે જ એમની પાસે જે માંગો એ મળી જાય છે . કારણકે બ્રહ્માંડ ની કોઈ સીમા છે જ નહીં . સંચાલક : પ્રદીપ રાવલ

શૂન્ય ભેદભાવ દિવસ યુનાઈટેડ નેશન્સ એઈડ્સ પ્રોગ્રામ (યુ એન એઈડ્સ) દ્વારા મનાવવામાં આવે છે. આ દિવસ દર વર્ષે ૧ માર્ચે ઉજવવામાં આવે છે. પહેલી વખત આ દિવસ ૨૦૧૪માં ઉજવવામાં આવ્યો હતો. સમાજમાં આવક, લિંગ, વય, આરોગ્યની સ્થિતિ, વ્યવસાય, અંગણતા, જાતીય સતામણી, ડ્રગનો ઉપયોગ, જાતિની ઓળખ, જાતિ, વર્ગ, જાતિ અને ધર્મનાં આધારે થતી વિવિધ અસમાનતાને સમાપ્ત કરવા તેમજ જાગૃતિ લાવવા માટે શૂન્ય ભેદભાવ દિવસ મહત્વપૂર્ણ છે.

ઝીરો ડિસ્ક્રિમિનેશન ૩ ઉમર, લિંગ, લૈંગિકતા, રાષ્ટ્રીયતા, વંશીયતા અને રંગને ધ્યાનમાં લીધા વગર, બધાના અધિકારોને પ્રોત્સાહિત કરવા માટે ઉજવવામાં આવે છે. આ દિવસની ઉજવણીનો હેતુ મહિલાઓ અને યુવતીઓના શિક્ષણ, આરોગ્ય અને રોજગાર ક્ષેત્રે તકની સમાનતા તેમજ ગૌરવ સાથે જીવન જીવવાના અધિકાર માટે અવાજ ઉઠાવવાનો છે. આજે ભારતમાં આઝાદીનાં ૭૫ વર્ષો પછી પણ વિભિન્ન પ્રકારનાં ભેદભાવો જોવા મળે છે. ભારતમાં વિવિધ જાતિ, જ્ઞાતિ અને ધર્મનાં લોકો રહે છે. તમામને પોતાની સંસ્કૃતિ છે, પહેરવેશથી લઈને બધાનું ખાનપાન પણ જુદા જુદા પ્રકારનું હોય છે. આમ તો ભારત દેશને 'વિવિધતામાં એકતા'નાં સૂત્રથી બાંધી રાખવામાં આવ્યો છે, પરંતુ આ બંધન મનથી કેટલે અંશે છે ? લોકો શું ખરેખર બધાને સમાન માને છે ? આખરે તો બધા માણસ જ ને તો માણસાઈનો ધર્મ બધાં ધર્મ કરતાં ઉચ્ચ છે એવું સમજનારો અને પછી તેને અનુસરનારો વર્ગ હજુ પણ ઓછો છે. જો કે ભારત એક એવો દેશ છે જ્યાં યુવા વર્ગ સૌથી વધુ છે અને તેઓ શિક્ષિત છે. ભવિષ્યની પેઢી સમજતી થઈ છે, સર્વને સમાન ગણતી થઈ છે એમાં નકારવા જેવું નથી, પરંતુ યુવાનીનાં જોશમાં તરત જ હાંશ ગુમાવી બેસતા યુવાનો વિવાદોમાં પણ ક્યાંક મોખરે આવી જાય છે. દેશને એકસુત્રમાં બાંધવા માટે સર્વને સમજવાની જરૂર છે અને બીજું કશું જ યાદ ન રાખતા તમામ માણસ જ છે એ સત્યને અંતરમનથી સ્વીકારવું જોઈએ.

સમાનતા એ જ મહાનતા  
૧ માર્ચ, "શૂન્ય ભેદભાવ દિવસ"  
સમાનતા એ જ મહાનતા  
મિતલ ખેતાણી(મો. ૯૮૨૪૨ ૨૧૯૯૯)

## ઈર્શાદ દ્વારા વસંત કાવ્ય અને ગીતોત્સવ



ઈર્શાદ સાહિત્ય મંચ  
વસંત ગીત કાવ્યોત્સવ  
તા.27.02.2022.વડોદરા

કિશોરભાઈ બારોટ સાહેબ અને શ્રી મોહનભાઈ પરમાર સાહેબ એ ફરી એકવાર ઈર્શાદ સાહિત્ય મંચને એમની હાજરીથી શોભાવમાન કર્યું.  
૩. વડોદરા શહેરની એક આગવી પ્રતિભાવંત પેઢીના કવિ/કવયિત્રી સ્વજનો શ્રી કમલેશભાઈ વ્યાસ, શ્રી રાકેશભાઈ સગર, શ્રી ધર્મશભાઈ પગી, શ્રી કિરણભાઈ પંચાલ આમંત્રણને માન આપી પધાર્યા અને એમના સુંદર ગીતો-કાવ્યોનો રસથાળ પીરસ્યો.  
૪. વડોદરા શહેરની શ્રેષ્ઠતમ કવયિત્રી બહેનો સુ શ્રી. કવિતા બહેન શાહ, સુ શ્રી. મીનાબહેન વ્યાસ, સુ શ્રી. દીપ્તિ બહેન વચ્છરાજાની, સુ શ્રી. શ્વેતાબહેન તલાટી , સુ શ્રી. સરલાબેન સુતરિયા એ એમના કાવ્યો અને ગીતોની લહાણી કરી.  
૫. વડોદરા શહેરની નવી પેઢીની ઉગતી તેજસ્વી કવયિત્રીઓ સુ શ્રી. માલિની બહેન પાઠક, ડો મોનાલી શાહ, સુ શ્રી. શીલાબેન પારે એ પોતાની સુંદર રચનાનું પઠન કર્યું.  
૬. આ સમગ્ર કાર્યક્રમની પહલ અને સંપૂર્ણ આયોજન અને સંચાલન આદરણિય કવયિત્રિ સુ. શ્રી વિભાવરી બહેન લેલે, સુ શ્રી. શ્વેતાબહેન તલાટી અને સુ. શ્રી માલિની બહેન પાઠક દ્વારા આદરણિય ડો દીનાબહેન શાહના માર્ગદર્શન હેઠળ, ખૂબ સફળતાપૂર્વક કર્યું.  
૭. વડોદરાના શ્રેષ્ઠતમ કવિ કવયિત્રી સ્વજનો શ્રી ગુલામ અબ્બાસ નાશાદ સાહેબ, ડો દીનાબહેન શાહ, શ્રી ભરતભાઈ ભટ્ટ x પવન x સાહેબ, શ્રી નૈષધભાઈ મકવાણા સાહેબ, ડો પુરુષોત્તમ મેવાડા સાહેબ, શ્રી રાજ બ્રહ્મભટ્ટ સાહેબ, શ્રી સાહિત્ય મંચ, વડોદરા.

ઈર્શાદ સાહિત્ય મંચ આપસોનો ખૂબ ખૂબ આભાર માને છે અને આજ પ્રમાણે આપના સ્નેહ , સહયોગ અને માર્ગદર્શન મળતાં રહેશે એવી આશા રાખે છે. આરતી અને ડો અતુલ પંડ્યા સંસ્થાપક ઈર્શાદ રાજ બ્રહ્મભટ્ટ સાહેબ, શ્રી સાહિત્ય મંચ, વડોદરા.

શૂન્ય ભેદભાવ દિવસ યુનાઈટેડ નેશન્સ એઈડ્સ પ્રોગ્રામ (યુ એન એઈડ્સ) દ્વારા મનાવવામાં આવે છે. આ દિવસ દર વર્ષે ૧ માર્ચે ઉજવવામાં આવે છે. પહેલી વખત આ દિવસ ૨૦૧૪માં ઉજવવામાં આવ્યો હતો. સમાજમાં આવક, લિંગ, વય, આરોગ્યની સ્થિતિ, વ્યવસાય, અંગણતા, જાતીય સતામણી, ડ્રગનો ઉપયોગ, જાતિની ઓળખ, જાતિ, વર્ગ, જાતિ અને ધર્મનાં આધારે થતી વિવિધ અસમાનતાને સમાપ્ત કરવા તેમજ જાગૃતિ લાવવા માટે શૂન્ય ભેદભાવ દિવસ મહત્વપૂર્ણ છે.

ઝીરો ડિસ્ક્રિમિને



# એનીમલ હેલ્પલાઈનનાં સહકારથી ચકલીનાં માળા-પાણી પીવાનાં કુંડાનું તા. ૧ માર્ચ, મંગળવારનાં રોજ રેસકોર્પ ચબુતરા ખાતે નિ:શુલ્ક વિતરણ કરાશે

## સ્વસ્તિક પોલીસ સ્ટોરનાં સંદિપભાઈ શ્રીમાંકરનો તા. ૧ ના રોજ ૪૭ મો જન્મદિવસ

સૌરાષ્ટ્રના જાણીતા વેપારી અગ્રણી, ગૌસેવક સ્વ. મહેન્દ્રભાઈ શ્રીમાંકરનાં સુપુત્ર અને રાજકોટની જાણીતા વેપારી પેઢી સ્વસ્તિક પોલીસ સ્ટોરનાં સંચાલક સંદિપભાઈ મહેન્દ્રભાઈ શ્રીમાંકરનો તા. ૧ લી માર્ચનાં રોજ જન્મદિવસ છે. શ્રીજી બાવાના આશીર્વાદથી અને સૌનાં સાથ, સહકાર, પ્રેરણા, હુંફ અને માર્ગદર્શનથી વ્યવસાયિક ક્ષેત્રે અત્યંત સફળ સંદિપભાઈ શ્રીમાંકર સેવાકીય ક્ષેત્રે પણ અગ્રેસર છે.



મધુરીબેન મહેન્દ્રભાઈ શ્રીમાંકરનાં આર્શિવાદથી અને એનીમલ હેલ્પલાઈનનાં સહકારથી, તા. ૦૧/૦૩/૨૦૨૨ મંગળવાર, સવારે ૭ થી સવારે ૮ દરમિયાન રેસકોર્પ ચબુતરા, બહુમાળી ભવન સામે, રાજકોટ ખાતે નિ:શુલ્ક વિતરણ કરાશે. આ ઉપરાંત મહાશિવરાત્રી નિમિત્તે સંદિપભાઈ શ્રીમાંકરનાં મોટીટાંકી ચોક ખાતે નાં શોરૂમ ખાતે પણ કુંડા, માળા વિતરણ ચાલું રહેશે.

મધુરીબેન મહેન્દ્રભાઈ શ્રીમાંકરના આશીર્વાદ સાથે સંદિપ શ્રીમાંકર, સપના શ્રીમાંકર, હાર્દિક શ્રીમાંકર, અદિતી શ્રીમાંકર, શાંતીલાલ ધાબલીયા, કીર્તિ ધાબલીયા, મયુર ધાબલીયા, નીપા ધાબલીયા, ટર્વિકલ ધાબલીયા, દિલીપભાઈ પારેખ, ધર્મેશ પારેખ, જગદીશ પારેખ, આશીષ શ્રીમાંકર, કેયુર શ્રીમાંકર, યશ શ્રીમાંકર, જય શ્રીમાંકર, પારસ મોદી, મયુર શાહ, પ્રશાંત શેઠ, તેજસ શેઠ વિગેરે જલમત ઉઠાવી રહ્યાં છે. સમગ્ર આયોજન અંગે મિતલ ખેતાણી, પ્રતિક સંઘાણીનો સહયોગ મળી રહ્યો છે.

સમગ્ર કાર્યક્રમને સફળ બનાવવા માતૃશ્રી ગં.સ્વ.

મહુરીબેન મહેન્દ્રભાઈ શ્રીમાંકર (મો:૯૦૯૯૦૧૪૦૫૨)



તાજેતરમાં રશિયા અને યુકેન વચ્ચે યુધ્ધનો જંગ ચાલી રહ્યો છે ત્યારે તેમાં ભારતના નાગરિકો હેરાન થઈ રહ્યા છે તેઓ સુરક્ષિત રહે તે માટે મણિનગર શ્રી સ્વામિનારાયણ ગાદી સંસ્થાના પ્રવર્તમાન આચાર્યશ્રી જિતેન્દ્રપ્રિયદાસજી સ્વામીજી મહારાજની પ્રેરણાથી શ્રી સ્વામિનારાયણ ભગવાન સમક્ષ હરિજાપ, પ્રાર્થના કરતા સંતો-હરિભક્તો.

## આબુ-પાલનપુર હાઈવે પરથી દારૂ ભરેલી કાર ઝડપાઈ.

બનાસકાંઠા બ્યુરો ,રિપોર્ટ : દીલીપ ગોહીલ  
બનાસકાંઠા જિલ્લાના અમીરગઢ પોલીસે પેટ્રોલિંગ દરમિયાન રાજસ્થાન તરફથી આવતી દારૂ ભરેલી ટોયોટા ઈટીઓસ ગાડી બાતમીના આધારે ઝડપી પાડી હતી. અમીરગઢ પોલીસે કુલ રૂ. ૨.૮૮ લાખનો મુદ્દામાલ કબજે લઈ ગાડી ચાલક વિરૂદ્ધ કાયદેસરની કાર્યવાહી હાથ ધરી છે. અમીરગઢ પોલીસ સ્ટેશનના સ્ટાફે ટોયોટા ઈટીઓસ ગાડી રાજસ્થાન દારૂ ભરીને ગુજરાત તરફ આવવાની છે, જેવી બાતમીના આધારે પેટ્રોલિંગ

દરમિયાન આબુ-પાલનપુર હાઈવે પરથી GJ.08.cc.2825 નંબરની કારનો પીછો કર્યો હતો. તેમજ દારૂ ભરેલી ગાડી ઝડપી પાડી હતી. ગાડીમાંથી ભારતીય બનાવટના વિદેશી દારૂની અલગ અલગ બ્રાન્ડની નાની મોટી બોટલો તથા બિયર ટીન મળી કુલ ૧૬૮ બોટલ જેની કિંમત રૂ. ૩૮ હજાર ૮૨૦ સહિત કુલ રૂપિયા ૨ લાખ ૮૮ હજાર ૮૨૦નો મુદ્દામાલ કબજે કર્યો હતો. ગાડીનો ચાલક ગાડી મુકી નાસી ગયો હોવાથી તેના વિરૂદ્ધમાં પ્રોહિબિશન એક્ટ મુજબ આરોપીને ઝડપી પાડી કાર્યવાહી કરી છે.

## દિયોદર રેલવે ફાટક નજીક ચાલતા ગોરખધંધાનો પર્દાફાશ : ખાનગી ગેસ્ટહાઉસમાંથી કુટણખાનું ઝડપાયું



બાલીકાઓ ભણવા આવી રહી છે. અને આનો શિકાર ન બની જાય તે માટે અમો મોનીટરીંગ કરી રહ્યા છીએ. તો તાકીદે બંધ કરાવવા તાકીદ કરેલ નહીતર પંચાયત મોનીટરીંગ કરી જનતા રેડ પડાવશે તેમ જણાવેલ. ત્યારે હવે દીઓદરમાં આજે પકડાયેલ કુટણ ખાનું જનતા રેડ માટે નો સમય પાકી ગયો હોવાનો અહેસાસ કરાવી રહ્યું છે. આજે રેલવે ફાટક પાસે અગાઉ ઝડપાયેલ શોર્પીંગ સેન્ટરની જગ્યામાંજ દીઓદરમાં નવા આવેલા ડીવાયએસપીની સુચના થી શિહોરી સીપીઆઈએ દીઓદર પોલીસ સાથે રેડ કરતાં બે મહિલા (બહારની) અને ૪ યુવાનો ઝડપાઈ જવા પામેલ. જ્યારે બે ઈસમો પોલીસને પડકાર આપી ભાગી છુટ્યા..? પોલીસે બે મહિલાઓ સહ આઠ ઈસમો વિરૂદ્ધ ગુન્હો નોંધી તપાસ હાથ ધરી છે. દીઓદરમાં હાઈવે વિસ્તારમાં ધમધમી રહેલા કેટલાક ગેસ્ટહાઉસોમાં પુલ્વેઆમ કુટણખાના ચાલી રહ્યા છે. કોની મહેરબાની હશે? તેતો રામજાણે.

બનાસકાંઠા બ્યુરો રિપોર્ટ : દીલીપ ગોહીલ  
પાલનપુર એરોમા સર્કલ પાસેથી છ માસ પુર્વે ઝડપાયેલી બંગ્લાદેશી યુવતીનું દીઓદર ગેસ્ટ હાઉસમાં કનેકશન બાદ થોડા સમયના વિરામ બાદ દીઓદર પંથકમાં પૂન:દેહ વ્યાપારની આડમાં ગેસ્ટહાઉસો ધમધમી ઉઠ્યાં છે. દીઓદર સમીપ આવેલ કાંકરેજ પંથકના દીઓદર-ખીમાણા રોડ પર આવેલ ગામનો ચૌધરી યુવાને આવા ધંધા કરવા જાણે કે દીઓદર સેન્ટર સાડૂ ફાવી ગયું હોય તેમ છ માસ પુર્વે આટલું ચમકેલ “દેહવ્યાપારની આડમાં બંગ્લાદેશી યુવતીઓની ઘુસણખોરી”નું પુન:પુનરાવર્તન

થઈ રહ્યું હોવાનું દીઓદરની પ્રજા મહેસુસ કરી રહી છે. મહત્વની વાત એ છે કે બહાર થી આવેલ રૂપલલનાઓ ઝડપાય છે પરંતુ દીઓદર શહેરને બદનામ કરતા મહાશય પકડાતા નથી. અને થોડા દિવસોમાં પૂન: ધમાકેદાર ધંધો ચાલુ થઈ જાય છે. દીઓદરમાં પૂન: સરપંચ પટે આવેલ ગીરીરાજસિંહ વાઘેલાના ના ધ્યાનમાં આ બાબત આવતાં દીઓદર આ બાબતે બદનામ થઈ રહ્યું હોઈ કંઈક કરવા સૌએ વિનંતી કરતાં તેઓએ તા.૨૬ ના ગણતંત્રદિને દીઓદરમાં આવા ગોરખધંધા દીઓદર માંથી દીન આઠમાં બંધ કરવા અને કરાવવા તંત્રને અપીલ કરેલ કે દીઓદરમાં નાની

## માણાવદર તાલુકામાં ૫૦ દિવસથી આધારકાર્ડની કામગીરી બંધ

## માણાવદર તાલુકામાં આદમી પાર્ટી દ્વારા મામલતદાર મારફતે કલેક્ટરને આવેદન પત્ર અપાયું



માણાવદર તાલુકામાં છેલ્લા ૫૦ દિવસથી આધારકાર્ડની કામગીરી સંપૂર્ણ બંધ હોવા બાબતે આમ આદમી પાર્ટી માણાવદર દ્વારા આવેદનપત્ર આપવામાં આવ્યું આધારકાર્ડ એક ખૂબ જરૂરી દસ્તાવેજ હોવા છતાં પણ તંત્ર પડકાર આપી ભાગી છુટ્યા..? પોલીસે બે મહિલાઓ સહ આઠ ઈસમો વિરૂદ્ધ ગુન્હો નોંધી તપાસ હાથ ધરી છે. દીઓદરમાં હાઈવે વિસ્તારમાં ધમધમી રહેલા કેટલાક ગેસ્ટહાઉસોમાં પુલ્વેઆમ કુટણખાના ચાલી રહ્યા છે. કોની મહેરબાની હશે? તેતો રામજાણે.

આદમી પાર્ટી માણાવદર દ્વારા મામલતદાર મારફતે કલેક્ટરને આવેદનપત્ર આપવામાં આવ્યું હતું અને આવનારા દિવસોમાં જો આ મુદ્દા પર ધ્યાન દેવામાં નહી આવે તો ઉગ્ર આંદોલનની પણ ચીમકી આપી હતી આ તકે , રાજુભાઈ બોરખતરીયા પ્રદેશ મંત્રી, જૂનાગઢ જિલ્લા ટીમમાંથી જિલ્લા સંગઠન મંત્રી હમીરભાઈ રામ , જિલ્લા યુવા પ્રમુખ કુશાલભાઈ સોલંકી, નવનિયુક્ત પ્રમુખ રાજુભાઈ સોલંકી , શહેર પ્રમુખ કિશોરભાઈ પટેલ , સંગઠન મંત્રી અરવિંદભાઈ સયજા, બાટવા શહેર પ્રમુખ ભરતભાઈ નકુમ , મહામંત્રી સતીષભાઈ ડાંગર , અનુસૂચિત જાતિ તાલુકા પ્રમુખ સંજયભાઈ પરમાર તેમજ આમ આદમી પાર્ટીના કાર્યકરો ઉપસ્થિત રહ્યા હતા તસવીર અહેવાલ

## ગુજરાત યુનિવર્સિટીના સેનેટ હોલ ખાતે ઇન્ડિયન કાઉન્સિલ ફોર કલ્ચર રિલેશન્સ અને ક્ષેત્રીય પાસપોર્ટ કચેરીના સંયુક્ત ઉપક્રમે આયોજિત સાંસ્કૃતિક સંઘ્યામાં રાજ્યપાલશ્રીની ગરિમામય ઉપસ્થિતિ જે રાષ્ટ્ર પોતાના ઇતિહાસને ભૂલતું નથી, તે જીવંત રહે છે : રાજ્યપાલ શ્રી આચાર્ય દેવવ્રત



અમદાવાદ સ્થિત ગુજરાત યુનિવર્સિટીના સેનેટ હોલ ખાતે ઇન્ડિયન કાઉન્સિલ ફોર કલ્ચર રિલેશન્સ (ICCR) અને ક્ષેત્રીય પાસપોર્ટ કચેરીના સંયુક્ત ઉપક્રમે આયોજિત સાંસ્કૃતિક સંઘ્યાના અવસરે ઉપસ્થિત જનસમૂહને સંબોધતા રાજ્યપાલ શ્રી આચાર્ય દેવવ્રતએ જણાવ્યું હતું કે , \*જે રાષ્ટ્ર પોતાનો ઇતિહાસ ભૂલતું નથી, તે જીવંત રહે છે.\*

રાજ્યપાલશ્રીએ આ અવસરે ભારતના યશસ્વી પ્રધાનમંત્રી શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીની પ્રેરણાથી ઉજવાઈ રહેલા ‘આઝાદીકા અમૃત મહોત્સવ’નો ઉલ્લેખ કરતાં કહ્યું કે, આ મહોત્સવ થકી વર્તમાન પેઢી રાષ્ટ્રના ગૌરવશાળી વારસાથી પરિચિત થશે. આ અવસરે રાજ્યપાલ શ્રી આચાર્ય દેવવ્રત રાષ્ટ્રીય સ્વતંત્રતા

સંગ્રામમાં યોગદાન આપનારા નામી અનામી શહીદોની શહાદતનું સ્મરણ પણ કર્યું હતું. રાજ્યપાલશ્રીએ આ અવસરે ઉપસ્થિત શ્રોતાઓ ને અખંડ, સશક્ત, સમૃદ્ધ અને આત્મનિર્ભર ભારતના નિર્માણ માટે સંકલ્પબદ્ધ થવા માટે આહ્વાન કર્યું હતું. આ કાર્યક્રમમાં રાજ્યપાલશ્રી સાથે આ અવસરે લેડી ગવર્નર શ્રી દર્શના દેવી પણ જોડાયા હતા. રાજ્યપાલશ્રી એ આ અવસરે કલાકારો સાથે સમૂહ તસ્વીર ખેંચાવી કલાકારોને પ્રોત્સાહન પૂરું પાડ્યું હતું. આ અવસરે ગુજરાત યુનિવર્સિટીના કુલપતિ શ્રી હિમાંશુ પંડ્યા, અમદાવાદ મ્યુનિસિપલ કમિશનર શ્રી લોચન શહેરા, રિજનલ પાસપોર્ટ ઓફિસર શ્રી રેન મિશ્રા, ઇન્ડિયન કાઉન્સિલ ફોર કલ્ચરલ રિલેશન્સના ક્ષેત્રીય નિર્દેશક ડૉ. જીગર ઈનામદાર સહિતના મહાનુભાવો ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

## ઓનલાઈન વિશેષ સંવાદ : ‘રશિયા-યુકેન યુદ્ધ : તૃતીય મહાયુદ્ધનું રણશિંગું ભારતે પોતાની સૈન્યક્ષમતા અને યુદ્ધ સામગ્રીનું આધુનિકીકરણ કરવા પર ભાર આપવો જોઈએ ! - માજી બ્રિગેડિયર હેમંત મહાજન

‘રશિયા-યુકેનમાં યુદ્ધ થાય તો યુકેનને પૂર્ણ સહાયતા કરીશું’ એવું અનેક પશ્ચિમી દેશો કહી રહ્યા હતા; પણ પ્રત્યક્ષમાં રશિયામાં યુકેનના સૈનિકો સાથે જ નાગરી વસ્તીઓ પર આક્રમણ કર્યા પછી પણ કોઈપણ દેશ યુકેનની સહાયતા માટે પ્રત્યક્ષમાં કોઈપણ સૈનિકી કાર્યવાહી કરી નથી. તેને કારણે આ યુદ્ધમાં યુકેન દેશ અટૂલો પડી ગયો છે. આ સંવેનું પરિણામ એટલે કાલે ઊઠીને ચીન પણ અમેરિકા અને પશ્ચિમી દેશોની ધમકીઓને ન ગભરાતા સીધો જ તૈવાન દેશને પોતાના નિયંત્રણ હેઠળ લેવા માટે યુદ્ધ કરી શકે છે. તૈવાન પછી ચીનનું આગામી લક્ષ્ય ભારત હોઈ શકે છે. રશિયા ચીનનો સૌથી મોટો મિત્ર હોવાથી ભારતને પણ આગામી કાળમાં કોઈના પર આધારિત રહેવાને બદલે પોતાની તાકાતથી લડવું પડશે. તે માટે ભારતે પોતાની સૈન્યક્ષમતા અને યુદ્ધ સામગ્રીનું આધુનિકીકરણ કરવા પર ભાર આપવો જોઈએ, એવું પ્રતિપાદન માજી બ્રિગેડિયર હેમંત મહાજને કર્યું છે. હિંદુ જનજાગૃતિ

સમિતિ વતી આયોજિત ‘રશિયા-યુકેન યુદ્ધ : તૃતીય મહાયુદ્ધનું રણશિંગું ?’ આ ‘વિશેષ ઓનલાઈન સંવાદ’માં તેઓ બોલી રહ્યા હતા. રશિયા યુકેન યુદ્ધની પાશ્વભૂમિ પર હિંદુ જનજાગૃતિ સમિતિના પ્રવક્તા શ્રી. નરેંદ્ર સુવેંને બ્રિગેડિયર મહાજન સાથે વાર્તાલાપ કર્યો. આ સમયે વિવિધ પ્રશ્નોના ઉત્તર આપતી વેળાએ બ્રિગેડિયર મહાજને ઉમેર્યું કે, યુકેનની સહાયતા માટે ‘નાટો’ના સદસ્ય રહેલા દેશો ‘નાટો’ માટે લશ્કર મોકલવા તૈયાર નથી. ‘નાટો’ લશ્કર વિશ્વવંતુ સૌથી વધારે સક્ષમ અને આધુનિકીકરણ થયેલું સૈન્ય છે. તે કોઈપણ યુદ્ધ લડવા સક્ષમ છે; પણ પશ્ચિમી દેશો વૈજ્ઞાનિક પ્રગતિ કરીને અનેક બાબતોમાં ભલે આધુનિક બન્યા હોય, તો પણ તેમનામાં યુદ્ધ લડવાની તાકાતથી લડવું પડશે. તેથી સમગ્ર વિશ્વવંતુ ‘નાટો’ના સદસ્ય રહેલા દેશો કેવળ ધમકીઓ આપે છે; પણ પ્રત્યક્ષમાં કાંઈ કરતા નથી, એવી છાપ નિર્માણ થવાની છે. તેથી કાલે ચીન દ્વારા પણ રશિયાનું અનુકરણ થઈને તૈવાન પર

કહી રહેલો અધિકાર પ્રાપ્ત કરવા માટે ચીન તૈવાન પર આક્રમણ કરી શકે છે. ગત ૮ વર્ષ ચીને ‘ગ્રે ઝોન ફોર ઝોન’ (પ્રત્યક્ષ યુદ્ધ કરવાને બદલે નિરંતર યુદ્ધની સંજોગો નિર્માણ કરવી) નિર્માણ કર્યું છે. આમાં ચીન રશિયા કરતાં ઘણું અગ્રેસર છે. રશિયા-યુકેન યુદ્ધના પરિણામ તરીકે આંતરરાષ્ટ્રીય બજારના તેલના ભાવ વધી ગયા છે. અન્ય વસ્તુઓની કિંમત પણ વધવાની સંભાવના છે. તેને કારણે ભારતમાં આપણે અંતર્ગત વાદવિવાદ, રાજકીય આરોપ-પ્રત્યારોપ વધારે સક્ષમ અને આધુનિકીકરણ થયેલું સૈન્ય છે. તે કોઈપણ યુદ્ધ લડવા સક્ષમ છે; પણ પશ્ચિમી દેશો વૈજ્ઞાનિક પ્રગતિ કરીને અનેક બાબતોમાં ભલે આધુનિક બન્યા હોય, તો પણ તેમનામાં યુદ્ધ લડવાની તાકાતથી લડવું પડશે. તેથી સમગ્ર વિશ્વવંતુ ‘નાટો’ના સદસ્ય રહેલા દેશો કેવળ ધમકીઓ આપે છે; પણ પ્રત્યક્ષમાં કાંઈ કરતા નથી, એવી છાપ નિર્માણ થવાની છે. તેથી કાલે ચીન દ્વારા પણ રશિયાનું અનુકરણ થઈને તૈવાન પર

## સમર્થ ડેન્ટલ ક્લિનિક ડૉ. ધ્વનિ જોષી (Dentist) વાવોલ.



આણંદ જિલ્લા - ખંભાત બ્રહ્મસમાજ નું ગૌરવ એવા ડૉ. ધ્વનિ જોષી (ડેન્ટિસ્ટ) કે જેમણે અમદાવાદ અને વડોદરા ખાતે વર્ષો સુધી પોતાની ઉત્કૃષ્ટ સેવા આપ્યા બાદ તા. ૨૬/૦૨/૨૦૨૨ ના રોજ ગાંધીનગર ખાતે ‘સમર્થ ડેન્ટલ ક્લિનિક’ શરૂ કરેલ છે. અત્રે એ નોંધનીય છે કે ડૉ. ધ્વનિ ના માતા શ્રીમતી સોનલબેન નીતિન કુમાર જોષી (રાજા) પણ ઘણા વર્ષો થી જાહેર જીવન માં અગ્રેસર છે. સોનલબેન હાલ ખંભાત ખાતે કોર્પોરેટર હોઈ તેમજ સેવા સમર્પણ સંસ્થા ના સ્થાપક હોવા થી સમગ્ર વર્ષ દરમિયાન અનેક સેવા ના કામ માટે નિમીત બને છે. સમસ્ત ગુજરાત બ્રહ્મ સમાજ (માતૃ સંસ્થા) ની દરેક પ્રવૃત્તિ માં પણ કામગીરી માટે સદાય તત્પર હોય છે.

આજના સમય માં જ્યારે દરેક દર્દી ચોક્કસ નિદાન અને અસરકારક પોસાય તેવા ભાવ માં સારવાર ઇચ્છતો હોય છે ત્યારે સમર્થ ડેન્ટલ ક્લિનિક માં એક જ સ્થળે દાંત ની તમામ સારવાર આપશે જે ગાંધીનગર ઉપરાંત નજીક ના ગામ ના લોકો માટે આવનારા સમય માં ખૂબ મદદરૂપ થનાર છે. સંપર્ક: સમર્થ ડેન્ટલ ક્લિનિક 6355964694

## શહેરા તાલુકા પંચાયતમાં નિવૃત્તિ વિદાય સમારંભ યોજાયો

તાલુકા પંચાયત, શહેરામાં મદદનીશ તાલુકા વિકાસ અધિકારી તરીકે ફરજ બજાવતા શ્રી ઈશ્વરભાઈ માછી સરકારશ્રીની સેવામાંથી વ્યવિવૃત્ત થતાં તાલુકા વિકાસ અધિકારી, તાલુકા પ્રમુખ, તાલુકા પંચાયતના સભ્યો, જલ્લા પંચાયતના સભ્યો, તાલુકાના અનેક સરપંચ, તલાટી કમ મંત્રીશ્રીઓ, તાલુકા પંચાયતના તમામ કર્મચારીઓ તથા તેમના સગા સબંધી અને મિત્રો મોટી સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહી ભાવભરી વિદાય આપી હતી. મે. તાલુકા વિકાસ અધિકારીશ્રીએ પોતાના પ્રવચનમાં ઈશ્વરભાઈ માછીને નિવૃત્તિ પછી તંદુરસ્તી સારી રહે, નિવૃત્તિ પછી સમાજની સેવા કરે અને બાકીનું શેષ જીવન પ્રભુ ભક્તિમાં વ્યતિત કરે તેવી શુભ કામના વ્યક્ત કરી હતી. અંતમાં શ્રી ઈશ્વરભાઈ માછીએ પધારેલ તમામ મહાનુભાવો, કર્મચારીગણનો આભાર વ્યક્ત કર્યો હતો.

## અરવલ્લી જિલ્લાના ૧,૧૪,૫૫૮ બાળકોને પોલિયોની રસીથી રક્ષિત કરવાની કામગીરી હાથ ધરાઈ



મહેન્દ્ર પટેલ અરવલ્લી બ્યુરો ભારત સરકારના ઈન્ટેન્સીફાઈડ પલ્સ પોલિયો ઈમ્યુનાઇઝેશન કાર્યક્રમની માર્ગદર્શિકા અને ગુજરાત સરકારના માર્ગદર્શન મુજબ આજ રોજ તા. ૨૭.૦૨.૨૦૨૨ને રવીવારના રોજ રાષ્ટ્રીય પલ્સ પોલિયો રાઉન્ડની કામગીરી મોડાસા તાલુકા ખાતે હાથ ધરવામાં આવી હતી. મુખ્ય જિલ્લા આરોગ્ય અધિકારી સા. . અરવલ્લીના માર્ગદર્શન હેઠળ મોડાસા તાલુકા

આરોગ્ય કર્મચારીશ્રીઓ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. રાષ્ટ્રીય પલ્સ પોલિયો રાઉન્ડ અંતર્ગત ૦ થી ૫ વર્ષના અરવલ્લી જિલ્લાના કુલ- ૧,૧૪,૫૫૮ બાળકો પૈકી મોડાસા તાલુકાના કુલ-૨૮૪૬૮ બાળકોને આવરી લેવા હેતુ પ્રથમ દિવસે ૧૧૭-૨સીકરણ બુથ ખાતે જાહેર સ્થળોએ, બસ સ્ટેન્ડ ખાતે તથા બીજા અને ત્રીજા દિવસે ૪૬૨૪૮થી વધુ ઘરોની ૨૩૪ આરોગ્ય ટીમો ધ્વારા ઘરે-ઘરે, જાહેર સ્થળોએ, બસ સ્ટેન્ડ, ઈંટોના ભઠ્ઠા, ઓઘોગીક વસાહતો, કન્સ્ટ્રક્શન વિસ્તારો ખાતે સર્વે હાથ ધરી આજરોજ બાકી રહી જવા પામેલ ૦ થી ૫ વર્ષના તમામ બાળકોને પોલિયોની રક્ષિત કરવામાં આવશે. પલ્સ પોલિયો અભિયાન દરમિયાન ૦ થી ૫ વર્ષના તમામ બાળકોને પોલિયો રસીના બે ટીપા પીવડાવવા તમામ નાગરિકોને અપીલ કરવામાં આવે છે.